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Jelképes értelme van annak az Istense- 
íts nevű kis községnek, amely ott áll a tűz- 

ész martalékául esett Józseffalva szomszéd- 
ágában. És ez a név most különös jelentősé- 

pet kapott ama forró együttérzés révén, ame- 
et Istensegíts község Józseffalvával szemben 

tanusított. De nemcsak a veszedelem legsúlyo- 
abb óráiban lángolt magasra ez az együtt- 
és, hanem ott virraszt most is a romok fö- 

tt és a lesújtott nép sorsjavulásáért fohász- 
ik. Elekes Dénes, istensegítsi plébános 

jabb jelentést küldött az elpusztult Józseffal- 

etek óta teljesen kialudt, de ég még ma is a 
lelkeket emésztő kínok lángja szakadatlanul. 
gy-egy kis házban, csűrben, istállópan sok 
ó gyermek között összezsufolva töltik a mun- 

ás férfiak álmatlanul az éjszakáikat. Pedig 
ennyivel több munka vár rájuk hajnalban, 

mint azelőtt. Most egyszerre kell kapálni, ka- 
szálni, romokat eltakarítani, kerteket újra 
szántani, anyagot hordani és építeni. 

Minden reggel újból és újból feltárul a 
szörnyű vigasztalan kép. Hova lett ez a pompás 
kis község? Ahol a házak előtt tavaszi pompában 
illatoztak a virágok, az öregek padon ülve beszél- 
gettek, a gyermekek vidáman játszadoztak és 
a fiatalok dalos kedve hallatszott, ott most ki- 
halt a szó, az ének és a gyermeki kacaj. Elég- 
tek a kiülő padok, a rózsák, a gyermekjáték, 
légtek a földdel fedett hidak is, még az üveg 

és vastárgyak is alaktalan tömeggé olvadtak. 
Szegény józseffalvaiak. A szörnyű éjszaka 
án nem akartak hínni a saját szemüknek, 
gy már nemcsak a tűz világít, hanem a nap 

is, amelyről azt gondolták, hogy soha fel sem 
kel, hogy azok épen maradtak, holott ők azt 
hitték, hogy a világ vége van itt. És ma sem 
tudnak még szabadulni attól a gondolattól, 
attól az érzéstől, hogy a pusztulás végleges és 
soha többé nem lesz fedél a fejük fölött. Még 
a négy-öt éves gyermekek is gyakorta felriad- 
nak éjszaka álmukból éjszaka és csak nehezen 
lehet megértetni velük, hogy aludjanak csak 
szépen. mert a házuk már nem ég, a házuk már 
rég leégett. 
Iyen drámai, ilyen izgalmasan feszült az 
istensegítsi plébános jelentése az elpusztult Jó- 
zseffalváról, ahol még máig sem tudtak a né- 
pek ama szörnyű napok lidércnyomásos láto- 
ásaitól szabadulni. Valóban nincsen ször- 
bb, mint a tűz, amely mindent felemészt, 

mindent elpusztit és a pokol vörhenyes színét 
ti az égre. De bármilyen rettenetes is volt 
az elemi csapás, támadt a nyomán jó is. Cso- 
latos szépen egyszerre mindenütt fellobog- 
k a szeretet, az együttérzés lángjai. Csodála- 
ez a felemelő, lelkesítő szívbéli tűz. Az egész 

szág irgalmas testvéri érzése a súlyosan 
próbált bukovinai kis falucska lakossága 

é fordult. Megindult és lankadatlan buzga- 
mmal folyik már országszerte a gyűjtés, 
akoznak kicsik és nagyok, magánosok és tár- 
ságok, mindenki módjához képest teljes szív- 
l és teljes jóakarattal. Örömmel állapíthat- 
k meg, hogy lapunk révén is gazdag sikere 
n a nagy akciónak. Huszonhatezer leinél több 
ai napon már a Déli Hirlap gyűjtése és re- 
éljük, hogy buzdításunk nyomán csakhamar, 

a gyermekek is belekapcsolódnak ebbe a nép- 
mentő nagy és szépséges feladatba. 

Gondoljanak ők csak józseffalvai szeren- 
sétlen kis pajtásaikra, akik, mint olvashatták, 

még álmukból is felriadnak és legtöbbjüknek 
lig van fedelük, párnájuk, takarójuk. Gondol- 
anak érző gyermeki szívvel ezekre a kis sze- 

csétlenekre és akkor majd nem lesz nehéz 
ynémely kis vágyaikról, szórakozásaikról le- 

mondani, hogy a megtakarított néhány leit er- 
nemes célra áldozzák. És gondoljunk mind- 
yian az istengesítsi jelentésre, hogy mennyi 

nnyet kell még felszárítani, letörölni. Foly- 

Ankarából jelentik: Gafencu külügyminisz- 
ter a török fővárosból való elutazása előtt a kö- 
veű nyilatkozatot tette a sajtó képviselői- 
nek: 
Nem akarok elutazni Ankarából anél- 

kül, hogy összeköttetésbe ne lépjek ujságíró 
kollégáimmal és meg ne mondjam, hogy na- 
gyon meghatott az a baráti fogadtatás, amelyet 
a török ujságírók a román ujságírók és az én 
személyem iránt nyilvánítottak. A bankett al- 
kalmával mondott beszédemhez már csak igen 
kevés hozzátenni valóm van, de leszögezni 
kívánom mégegyszer abbeli megelégedése- 
met, hogy a török állam vezetőivel tel- 
jes egyetértésben fejeztem be a tanácskozáso- 
kat. A megbeszélésről hivatalos közlemény 
holnap fog megjelenni Ismet Inonu köztársasá- 
gi elnökkel történt tanácskozásom után. A 
saitó számára összegezem a megbeszélések fon- 
tosabb pontjait: 

1. A török-román viszony. Megbeszélé- 
seink alapján kijelenthetem, hogy a közös érde- 
kek és érzelmek és a kipróbált barátság alap- 
ján a két ország mindenkor számíthat egymás 
segítségére. 

2. A Balkán szövetség nevében, amelynek 
ezidőszerinti elnöke is vagyok, kijetlenthetem, 
hogy elhatározott szándékunk a szövetség egy- 
ségét és politikai függetlenségét, valamint Bé- 
kekészségét továbbra is fenntartani és ebben 
egyezik véleményem a török külügyminiszter 
véleményével. 

3. A Balkán szövetséghez nem tartoznak 
az összes Balkán államok, de abból senkit sem 
zárunk ki és maga a szövetség senki ellen sem 

Románia és Törökország 
mindenkor számiíthat egymás 

barátságára 
Gaiencu külügyminiszter ankarai tanácskozásai a Balkán-szövetség 

megerősödését eredményezték 
irányul. Készen állunk arra, hogy mindenkit fel- 
vegyünk a szövetség tagállamai közé, akik haj- 
landók a nyitott kapu politikáját magukévá ten- 
ni, mert mi habozás nélkül ezen politikát kö- 
vetjük és készen állunk arra, hogy megerősít- 
sük a négy nemzet blokkját. 

4. A Balkán szövetség szolgálatában tekin- 
tetbe vesszük a görög kormány azon javasla- 
tát, hogy bizottság kuljol istanbuli székhely- 
lyel abból a célból, hogy tanulmányozza állan- 
dóan a gazdasági, kulturális, földrajzi és poli- 
tikai érdekeket és ilyen módon biztesítsuk a 
Balkán népek közötti állandó összeköttetést. 
A nemzetközi politika kérdéseit teljes egészé- 
ben tanulmányoztuk, főleg abban a tekintetben, 
hogy országaink függetlenségét és biztonságát 
megőrizhessük. 

Gafencu külügyminiszter feleségével, kísé- 
retével és a román ujságírókkal kedden este 
fél 8 órakor különvonattal utazott el Ankarából. 
Saracioglu külügyminiszter kísérte Gafencut 
Jalovaba, ahol ma Ismet Inonu köztársasági 
elnök fogja fogadni. A pályaudvaron Gafencut 
az ankarai helyőrség parancsnoka, az angol, 
lengyel és német követ, valamint a Balkán szö- 
vetség államainak követei és számos előkelőség 
búcsúztatta. A katonai diszszázad tisztelgése 
és katonai zenekar hangjai mellett hatalmas 
tömeg jelenlétében robogott ki a különvonat. 

Az angol sajtó rendkívüli figyelmet szentel 
Gafencu külügyminiszter ankarai tárgyalásai- 
nak. A Times azt írja, hogy a Balkán-szövetség 
a béke eszköze és semilyen más ország ellen 
nem irányul. 

- 

Bucurestiből jelentik: A politikai életnek 
nagy eseménye, hogy lorga tanár lemondott a 
szenátus elnöki tisztségéről, mert a törvény- 
hozásnak ez a háza nem fogadta el az új ház- 
szabályt. A szenátus nevezetes ülése a követ- 
kezőképpen folyt le: A szavazatok összeszámo- 
lása alkalmával kitűnt, hogy 49-en az új házsza- 
bályok mellett 88-an a házszabályok ellen sza- 
vaztak. Ilyen körülmények között Iorga pro- 
fesszor lemondott az elnökségről és lemondá- 
sát a következő szavakkal indokolta meg: 

- A házszabályok visszautasítása az önök 
azon kívánságának felel meg, hogy nem óhajt- 
ják ezt a javaslatot, amelyen magam is dolgoz- 
tam és amely politikai életem alapját képez- 
te, elfogadni. Szándékom az volt, hogy a nem- 
zet érdekében a rend továbbra is fenntartandó, 
mert különben még súlyosabb bonyodalmak 
származhatnak, mint a volt kormányzatok ide- 

ijében. Kérem tehát, fogadják el visszavom- 
hatatlan lemondásomat és válasszanak új 
einököt, akinek szerencsét kívánok és kérem 

lorga tanár lemondott a szenátus elnőöki 

tiszíségéről 
önöket, hogy magatartásukkal ne veszélyez- 
tessék a megkezdett munkát. 

lorga professzor ezután eltávozott az 
ülésteremből. 

Gr. Perieteanu a szónoki emelvényre siet- 
ve javasolta, hogy korelnökként A. G. Cuza 
professzor foglalja el az elnöki széket és foly- 
tassák a tanácskozásokat. Cuza professzor el- 
foglalva az elnöki széket, megköszönte a bizal- 
mat, majd pedig az ülést berekesztette, bejelent- 
vén, hogy az ülés folytatását délután 4 órára 
tüzi ki és tárgysorozat első pontja az elnök 
megválasztása lesz. 

Bucurestiből jelentik: A választói törvény 
előirásai alapján a képviselők és szenátorok 
semmiféle közbenjárást nem tehetnek a minisz- 
tériumban, vagy a hatóságoknál. Minden ilyen 
kérdést a parlamenti iroda útján kell a hatósá- 
gok tudomására juttatni. Ezt a rendelkezést a 
parlament megnyitása alkalmából minden kö- 
rülmények között tiszteletben fogják tartani. 

tatni kell az élet - és lélekmentést. Nem sza- 
bad, hogy a segélygyűjtő akció ellankadjék. 
Mert miként a bibliai ásszony korsójából ki nem 
fogyott az olaj, amíg tartott az inség, úgy most 
is addig kell tartani a segélynyújtásnak, amíg 

nem lesz már egyetlen hajléktalan sem, aki 

bújdosik, halódik, mint a fészkeveszett madár. 
Segítsünk és adakozzunk tehát csak to- 

vább is teljes szívvel és teljes erővel, mert mél- 
tó öröm és elégtétel lesz majd számunkra, ha 
eebél új életre ébred az elpusztult József- 

lva, 



teljesiti a japán 

í JA Nichi Nichi című tokiói lap azt írja, hogy 
Vapánnak kötelessége a tiencsini koncessziós 
területeket zár alá helyezni, mert Anglia a ja- 
inllenes terroristákat védelmezi és a Távolke- 
eten a jelenlegi helyzetet akarja továbbra is 
fenntartani. - A Miako című lap szerint a ja- 
pán intézkedéseknek az a céljuk, hogy Angliát 
s Franciaországot magatartásuk megváltozta- 

tására kényszerítsék. Japán eddig elkerülte a 
súrlódásokat, de a jelenlegi helyzetben szüksé- 
ges volt az erélyes közbelépés. A blokád azt ie- 

Euttler külügyi államtitkár az alsóház teg- 
napi ülésén nyilatkozott a tiencsini helyzetről 
és megállapította, hogy az meglehetősen ko- 
moly. A japánok négy kínai fogoly kiadását kö- 
vetelik, akik állítólag alaposan gyanusíthatók 
egy japan szolgálatban álló magasrangú kínai 
főtisztviselő meggyilkolásával. A tiencsini an- 
gol hatóságok azért nem teljesítették a kíván- 
ságot, mert a jegyzőkönyv adatai nem bizonyít- 
ják a négy kínai bünösségét. A tiencsini angol 

onzulátus ostrom alatt áll és a külföldiek tö- 
megesen kérnek távozási engedélyt. 
Az United Press jelentése szerint a londo- 

ni japán követségről származó hír azt állítja, 
hogy Anglia engedett a tiencsini konfliktusban. 
A közlés szerint a külügyi hivatal tegnap közöl- 
te a japán nagykövettel, hogy az angol kormány 
hajlandó a helyi hatóságoknak kiszolgáltatni az 
angol fogságban levő 4 kínai terroristát. Az 
angol kormány álláspontjának megváltoztatá- 

sat azzal imdokolják, hogy a vizsgálat során 

olyan tényeket állapítottak meg, amelyek jo- 

gosulttá teszik a terroristák kiszolgáltatását. 
Hivatalos angol körökben nem erősítik meg az 

angol kormány engedékenységéről szóló hírt, 

sem pedig azt, hogy erről a külügyi hivatal ér- 

tesí tette volna a japán nagykövetet, sőt kij 

kanerezmz 

Az irgalom nevében 
Irta: JEAN GRANGE 

A svájci gyorsvonat indulásra készen állt a 

párisi pályaudvaron. Az egyik elsőosztályu fül- 

kében két ur megkönnyebbülten lélegzett fel. 

- Ha egy kis szerencsénk van, - mondta az 
idősebb ur fiatalabb utitársához fordulva, - za- 
vartalan éjszakánk lesz. 

A másik megelégedett mosollyal bólintott. 

Ebben a percben a folyosóra nyiló ajtó kinyilt 

és egy szép, fiatal hölgy lépett be a fülkébe. Körül- 
nézett és ujra eltünt. Egy perccel később karon- 

fogva bevezetett a fülkébe egy harminc év körüli 

férfit és igy szólt hozzá: 
. = George, itt kényelmesebben utazhatsz, mint 

abban a fülkében, ahol negyedmagaddal lettél vol- 

na. Üli ide a sarokba. 
Azzal a fekete pápaszemes férfit leültette a 

sarokülésre és ujra eltünt. Egy perccel később egy 

hordár, akit a nő a folyóson elfogott, a kocsi egy 

másik fülkéjéből behozott egy sárga bőr utitáskát. 

= Tegye oda ennek az urnak a feje fölé a 

hálóba - mondta a fiatal hölgy és a fekete pápa- 

szemes urhoz fordulva hozzátette: 

- George, a táskád a fejed felett lesz, ha va- 

lamire szükséged van, utközben magad is leveheted. 

Nem vagy izgatott, drágám? 

jól érzem magam, angyalom - mondta 
a 

fekete pápaszemes ur gyöngéden - mindent
 olyan 

nagyszerűen elrendeztél, mint mindig. 

Azzal a vak ember üres nézésével körüljártatta 

szemét a fülkében, de látszott, hogy szegény nem 

látja a környezetét. 
kKét ur van a fülkében, George, - mondta 

a lány - az ablaknál ülnek. 

És elnézést kérő mosollyal nézett a két urra, 

akik részvétteljesen, megértőn bólintottak. 

- Uraim - mondta a fiatal hölgy, - nem 

fogja az urak éjszakai nyugalmát zavarni, nagyon 

csendes utitárs. 
AAz idősebb ur barátságos hangon 

meg: j 

Ssét ellenkezőleg... ha valamire szüksége 

jegyezte 

a, tessék csak nekünk szólni. 
Ki m uraim, - felelte a vak ember és 

ang irányába forditotta az 

Végsőkig kiéleződött 
a távolkeleti helyzet 

Japán zár alá helyezte a tiencsini koncessziós területeket. Anglia 

Négy kinai terrorista mialtt tört ki 
a bonyodalom 

elen- 

követeléseket ? 

lenti, hogy Japán el van határozva az akció meg. 
kezdésére. 

Az angol nagykövet tegnap délelőtt kihall- 
gatáson jelent meg Arita külügyminiszternél. 

Hiranuma miniszterelnök hosszasan tárgyalt 
Aritaval és Itagaki tábornok-hadügyminiszter- 

rel. A Domei-ügynökség azt hiszi, hogy a há- 
rom miniszter el van határozva, hogy kitart az 

új politika mellett, amely a koncessziós terüle- 
tek ellen irányul. 

tették, hogy a külügyi hivatal ilyen értelmű 
elhatározásról semmit sem tud. 

JAPAN ERÉLYES INTEZKEDÉSEI 

London. A tiencsini helyzettel kapcsolatban még 

a következőket jelentik: Tegnap hajnalban öt óra- 

kor a koncessziós területeket körülvevő drótakadá- 

lyokat villanyárammal telítették meg. Gépfegyveres 
és rohamsisakcs japán katonák vonultak fel a tor- 

laszokhoz. A japán hadvezetőség felragaszok út- 

Aggodalom Londonban és Párisban 
Az angol külügyi hivatalban még a késő éjsza- 

kai órákban is teljes kivilágítás mellett serény 

munka folyt. Az egyes ügyosztályok állandó össze- 
köttetést tartottak fenn Tokióval, Tiencsinnel és 

Sanghaial. Londonban attól tartanak, hogy a ja- 

pánok a tiencsieni esettel kapcsolatban valamennyi 
koncessziós területre kiterjesztik a zárlatot. 

A tiencsini helyzetet Párisban is nagy aggoda- 
lommal szemlélik. Megálapítják, hogy a tiencsini 

helyzet Anglia és Franciaország egész keletázsiai 
poziciójára kihatással lesz. Az Epodue sötéten lát- 

ja a helyzetet. Az Excelsior szerint mindent el kell 

Most már szállj le, mert indul a vonat. Csó- 

kolom apuskát és a mamát. 
A nő kisietett a folyosóra, miután maga mö- 

gött becsukta a fülke ajtaját. A két utitárs 
egy- 

másra nézett, az idősebbik a vállát vonogatta. 
A 

vonat elindult. ; 

A vak ember mozdulatlanul ült a helyén. Né- 

hány perccel később levette fekete pápaszemét és 

a zsebkendővel megtörülte a két szemét. Rémes 
lát- 

vány velt a vérbeborult szemgolyó, a betegesen 
tág- 

ranyilt szem, amint teljesen elárasztották könnyei. 

A két utitárs iszonyattal nézte. Mintha 
a vak em- 

ber megérezte volna ezt, gyorsan ujra feltette a 

pápaszemét és igy szólt: 

Bocsássanak meg, egy pillanatra elfelejtet- 

tem, hogy a szemem nem kellemes látvány. 

Az idősebb ur barátságos hangon felelte: 

- Ugyan kérem, ne zavartassa magát. 
Ha job- 

ban érzi magát pápaszem nélkül, miattunk 
nem kell 

feltennie. 
A fiatalabb is ráhagyta ezt. 

A vak ember hálás hangon felelte: 

- Az urak igazán olyan figyelmesek... De 

mindenesetre ujra feltettem a szemüvegemet. A 

nővérem azt mondta, hogy a szemem 
borzalmasan 

hat... 
- A nővére? 

Igen... aki idekisért. Kérésemre meg- 

mondta nekem az állapotomról a leleplezetlen 
igaz- 

ságot. Végre is komoly férfi vagyok, tudnom kell, 

hogy hányadán vagyok. 
Az utitársak néhány percig 

a fiatalabb szólalt meg: 
- Meddig utazik? 

= Genfbe, ott rokonok várnak a pályaudvaron. 

És merik egyedül ilyen hosszu utra en- 

gedni? 
Jól ismerem ezt a vonalat. A háboru 

előtt... 

mielőtt az a robbanás elvette a szemem világát... 

gyakran tettem meg ezt az utat. 

Akét utitárs összenézett. Az 

ember szemére mutatott, mintha 

„..nem számit, hiszen vak". A 

megértőn bólintott. 
Csakhamar a v. 

és elaludt. Már hajnalodot r 

utitársai is ébren voltak. A vak embe 

hallgattak, azután 

idősebb a vak 
ezt mondaná: 

fiatalabb férfi 

ak ember hátrahajtotta a fejét 

ján közölte, hogy a koncessziós területekre irán 

t, amikor felébredt. Az 

r elővette a 

gyalogos és járműforgalom szigorúan el van ti 
A falragasz hét pontot jelöl meg, ahol megf 
ellenőrzés mellett lehet közlekedni. A Daireni 
part a japánok ellenőrzése alatt áll, a nemzetki 
hídat pedig teljesen elzárták drótsövénnyel ú: 
hogy a közlekedés ezen a ponton teljesen lehet 
A japán parancsnokság kiáltványa hangsulyoz: 
hogy a rendszabályokra azért volt szükség, mer 
koncessziós területeken mindent megtesznek, 
a kínai-japán háború kimenetele a kínaiaknak ke 
vezzen és a közlekedési tilalmat mindaddiz 
vonják vissza, míg Anglia megfelelő biztosítél 

nem nyújt, hogy sem közvetlenül, sem k 

nem támogatja a kínaiakat. 
Arita japán külügyminiszter kijelentette a 

lapírók előit, hogy Anglia és Franciaország mind 

elkövetnek, hogy az árúlásért letartóztatott kína. 

kat vegyes bíróság elé állítsák, azonban a jal 

kormány semmi esetre sem fogadhatja el ezt 

megoldást. A tiencsini japán helyőrségparan 

kijelentette, hogy nem szüntetik be a megtett ini 

kedéseket, míg nem lesz meg a bizteosíték, hog 

háborúskodó ellenfelek egyikét sem részesítik elő 

ben a koncesszionált államok. A feszült hel. 

való tekintettel az idegen nők és gyermekek eltá 

tak Tiencsinből. 
A szerda reggel életbeléptetett japán bl 

kád, amely mint tudvalevő, az angol és franci 

koncessziós területek ellen irányul, eredmér 

már mutatkozik. Szombat óta az élelmiszei 

ára 60 százalékkal emelkedett. A Peihi-fol é 

a forgalom teljesen kihalt. A nemzetközi 
előtt, amely az egyetlen kijárat, az embe 

sSzázai állanak, hogy megmotozzák őket. A k 

cessziós területtől a tiencsini főpályaudvarig 
: 

út eddig öt percet tartott, most ugyanez az 

több, mint két órát vesz igénybe. 

Közös an 
kérdi 

követni, hogy a távolkeleti helyzet tisztázódj 

a bizonytalanságot nem szabad sokáig fenntartal
 

Az angol minisztertanács szerdán délelő 

tartotta szokásos heti gyűlését. A Havas-iro 
londoni levelezője szerint a minisztertanács vi 

gálat targyává tette a tiencsini helyzetet. Va 
Színű, kogy az angol kormány jegyzéket int 

az ügyben Tokióhoz. Szó volt még a miniszte 
tanácson a külügyi hivatal mellett létesíten 

propaganda-iroda felállításáról, amelynek vez 

tője valószínűleg lord Perth volt római ani 
nagykövet lesz. 

előbb a francia vámvizsgálat kicsempészett val 

után kutatt, csak azután következik a svájci vá 

vizsgálat. 
Az utitársai megdöbbenve néztek a „"vak e 

berre", aki ilyen jól látja az órája számlapját 

most igy szólt: 

Nem félnek az urak a vámvizsgálattól? 

határátlépés előtt a franciák nagyon alaposan 

dásznak a valutacsempészekre. 
- Valutacsempészekre...? 

idősebb ur remült arccal. 

Igy mondtam. Láttam, amikor ön - mo 

ta a „vak ember" az idősebb urhoz fordulva - 

utitáskájából kivett egy vastag kötetet, bizony 

dollárt, vagy fontot és eldugta a kocsipárnába 

melynek szélét előbb nagy gyakorlatról tanusk 

ügyességgel felfejtette, majd ujra bevarta. 

= De uram...! 

- Kár a benzinért uram - vágott közb 
„vak ember? - nem szoktam vitatkozni. Nem k 
nom megszámlálni a valutáját, de annyira becsü 

hogy kétezer dollárért hajlandó vagyok hallga 

Ha azonban nem tetszik az ajánlatom, bizzuk ai 

náncokra, hogy ők mennyit fognak megszámlá 

ha a figyelmüket a kocsi párnájára felhivom. § 
val, megér-e önnek kétezer dollárt, hogy Ger 
ujra megvakuljak? 

Az idősebb férfi szó nélkül elővette a vai 

készletet, villámgyorsan felfejtette a kocsipárná 
kivett belőle egy vastag csomagot. A csi 

kétezer dollárt leszámlált a „vak ember" kez 
ujra bevarrta a csomagot a párnába. 

A „vak ember" pedig lecsavarta vasi 
botja fejét és a bot nyilásába elhelyezte 
gyeket. 

- Amint a fináncok bejönnek - mond 
„vak ember" tehetetlenségével elejtem a 

a finánc, mint jó érzésű francia felkapja 

ről és odanyujtja nekem, mire én tétován 

tódzva keresem a fejem felett, a hálóban 
fáskámat. Ez a bevezetés az „örök, szent 
nevében" mindig megröviditi és veszélytel 
a vámvizsgálatot az egész fülkére vonatk 
Azután a kecsi utolsó fülleéjéből értem 
leségem és Genfben a „szegény vak en 
giti a vonatról. 
Tehát nem i 

- ismételte 

É 
* 
E 
1 

leg 
a 

s a nővére? 

lé fordulva igy szólt: 
arcát. Aztán a nő zsebóráját és igy szólt: 

íva érkezünk a határhoz, ahol 



anco-Mussolini találkozó lesz Rómában 

A Havas távirati ügynökség hangsúlyozza, 
a madridi sajtó semmit sem közöl azokról 

úgy látszik azt akarják, hogy a tengelyhatal- 
k sajtója optimizmust tápláljon, miután ez a 
tó erélyesen követeli a spanyol kormánytól 
egyezmény aláírását. A Havas-iroda azt hi- 
hogy kultúrális és gazdasági egyezményről 

het csak szó, mert a spanyolok nem is gondol- 
ak arra, hogy katonai egyezményt kössenek 
Az olasz lapok azt a jelentést közlik, hogy 

ranco tábornok szeptember hó folyamán Ró- 
nába érkezik. 

Sunner spanyol belügyminiszter tegnap dél- 
A repülőtéren Ciano külügyminiszter és Sta- 
e, a fasisztapárt főtitkára búcsúztatták a tá- 
zó spanyol belügyminisztert. 

illiam Strong szerdán délelőtt 11 óra 
20 perckor érkezett meg Moszkvába. A pályaud- 
varon Roch, a külügyi népbiztosság nyugat- 
európai osztályának főnöke és Poncikov proto- 

lfőnök, valamint Dewerecker, az angol nagy- 
övetség tanácsosa fogadták 

Strang megérkezéséhez a szovjetlapok egyetlen 

ang kommentárt nem fűznek. Moszkvában hivat- 
koznak a Pravda legújabb vezércikkére, amely még- 
egyszer kifejti, hogy a Szovjetunió semmi szín 

alatt nem engedhet állásfoglalásából. A moszkvai 
olitikai közvélemény meg van győződve arról, 

ogy a szovjetkormány jottányit se m enged követe- 
seilből és ezzel kapcsolatban a balti államoknak 

nyújtandó garanciából. 
Strang útban Moszkva felé, mint ismeretes, ki- 

szállt Varsóban, ahol éjszaka egy óráig megbeszé- 
lést folytatott a varsói angol nagykövettel. Kiszi- 

várgott hírek szerint Anglia, Franciaország és Len- 
gyelország közösen tiltakozástételre készülnek, amely 

szerint az érdekelt hatalmak hajlandók megvitatni 
anzig jelenlegi helyzetét, de Danzignak a biroda- 
mba való bekebelezéséről nem lehet szó. 

NEM LEHET sSzó DANZIG BEKEBELEZÉ- 
SÉRŐL 

sbal 

A francia lapok hangoztatják annak elen- 
edhetetlen szükségességét, hogy Moszkvával 
letrehozzák a megegyezést. A Justice című lap 

közli, hogy a francia kormány kérte Chamber- 
laint, vegye tekintetbe Molotov kívánságait és 

ozzáteszi, hogy ha a Sovjet nem akarja, hogy 
émetország uralkodjon Európa felett, alá kell 
a a háromhatalmi egyezményt. A LAube azt 
, hogy ha Moszkvával a tárgyalások meghiu- 

úlnának, az a háborút jelenti, az egyezmény 
aírása ellenben lehet, hogy a békét, de min- 
en esetre a győzelmet jelenti. 

Anglia, Franciaország és Lengyelország kö- 
nyilatkozatot akarnak kiadni a danzigi al- 

otmány tekintetében. A Daily Express jelen- 
ése szerint a három nagyhatalom közös nyilat- 
ozata javaslatokat tartalmaz, majd a danzigi 
tatus duora vonatkozóan. A lap úgy tudja, 
hogy William Strang Varsóból történt elutazá- 
sa előtt hosszasan tárgyalt erről a kérdésről 

Strang, Angii a ki küld ötte 
megérkezett Moszkvába 

Közös angol-francia-lengyel nyilatkozat készül a danzigi 
kérdésről. A Szovjet nem enged követeléseiből 

A nagy tubus Lei 28- A kis tubus Lel 18- 

az angol nagykövettel. A Daily Express azt 
írja, hogy a danzigi alkotmányt a három nagy- 
hatalom meg akarja változtatni, de nincsen 
szó arról, hogy Danzigot teljesen bekebelez- 
zék a német birodalomba. 

NÉMET NEMZETI SZOCIAÁLISTA 
GANDA ARRASBAN 

A Le Petit Journal híradása szerint Arras- 
ban nagyszabású külföldi propagandát fedeztek 
fel. Néhány nappal ezelőtt az arrasi ügyészséget 

PROPA- 

Ppompós érzése - a 

A ftisztaság és frisseség 

' habzó Ovenal! fogpén 
használata után. 

arról értesítették, hogy több városbeli és kör 
nyéki személy hitlerista propagandairatokat ka. 
p postán. A megindult vizsgálat kiderítette 
ogy egy bizonyos személy rendszeresen kapotl 

Németországból propagandairatokat. Egy köz 
tisztviselő lakásán házkutatást tartottak, amely 
nek eredményeként mintegy negyven kilogran 
súlyu röpiratot találtak. A lap annak a nézeté 
nek ad kifejezést, hogy a vizsgálat az egési 
franciaországi külföldi propagandát fel fogja 
göngyölíteni. 

BELGIUM NEM TÜR BEAVATKOZÁST 
BELÜGYEIBE 

A belga képviselőház tegnapi ülésén sz( 
került a belga nemzeti szocialista szervezetel 
működéséről. Pierlot miniszterelnök rövider 
csak annyit mondott, hogy Belgium jóviszony 
ban akar élni minden szomszédjával, azonbarn 
belügyeibe nem tűr semmiféle beavatkozást 
bárhonnan jöjjön is az. 

Horthy Miklós kormányzó a magyar 
parlamentet megnyitó beszédében 

az ország egységét és függetlenségét 
hangoztatta 

Budapestről jelentik: Az új magyar ország- 
gyűlés szerdai ünnepélyes megnyitásán Horthy 
Miklós kormányzó nagy beszédet mondott. Töb- 
bek között rámutatott, hogy milyen súlyos fel- 

adat vár a képviselőkre és felsőházi tagokra. 
A magyar alkotmányos munkaprogramot a kö- 
vetkezőkben vázolta: 

Egység és munka befelé, önállóság kifelé 
és a szociális kérdések megoldása. 

- Hűséggel kitartunk barátaink mel- 
lett. Hálával tartozunk Olaszországnak, amely 

állam támogatott bennünket nehéz napjainkban. 
A régi fegyverbarátság fűz bennünket Német- 
országhoz. Mint eddig, úgy a jövőben is válto 
zatlanul fennáll Lengyelország iránti barátsá- 

amely állammal most közös határt kap- 
tunk. 

Igyekszünk szomszédainkkal a baráti jó- 

viszonyt kifejleszteni, 

Mindent elkövetünk, hogy Jugoszláviával bará- 
ti viszonyt tarthassunk feni 

GCGalatiból jelentik: Különleges fénnyel bo- 
tották vízre szerdán a galatii kikötőben 

az első, Romániában készült aknarakó 
hajót, 

ynek neve „Admiral Murgescu", aki 1888- 
801-ig a román tengeri haderő főparancs- 
volt. Az egész város és a kikötő zászlódísz- 

ben várta a nagy eseményt. A kikötőben tartóz- 
dott a Mircea iskolahajó, a Regina Maria és 
egele Ferdinand torpedórombolók. Délelőtt 
rakor futott be a galatii állomásra 

az uralkadó különvonata, 
pályaudvaron Calinescu Armand minisz- 

nök, Teodorescu Paul tábornok, légügyi és 
észeti miniszter. Titeanu Eugen sajtómi- 
, Giurescu királyi helytartó és más elő- 
gek fogadták. Őfelsége ezután ellépett a 
ult díszszázad előtt, ezt követőleg gépko- 

a szállott és a kikötőbe hajtatott. Az út- 
on összegyűlt tömeg 

Vizrebocsátották az első Romániában 
készült aknalerakó hajót 

lelkesen éljenezte az uralkodót, 
akit a kikötőben a két torpedóromboló, négy du- 
nai monitor, valamint a Mircea iskolahajó az 
előírt üdvözléssel fogadott. Cosma püspök is- 
tentiszteletet celebrált, aminek végeztével Teo- 
dorescu Paul tengerészeti és légügyi miniszter 
beszéd keretében felolvasta a hajókeresztelés 
okmányát, majd az uralkodó a szokásos szer- 
tartások kíséretében 

megkeresztelte az új hajót 

és megadta a jelt a hajó vízrebocsátására. Az 
uralkodó megtekintette a galatii hajógyárban 
építés alatt álló hajókat, majd a Mircea fedél- 
zetére szállott, ahol a tengeri haderők főparancs- 
noka üdvözölte. A hajó fedélzetéről a király 
szemlét tartott az elvonuló tengeri egységeken. 
Az ünnepség befejezése után a Regele Carol II. 
fedélzeten dezsőné következett, utána az ural- 
kodó visszatért a fővárosba, 

Ha a Népszövetség egyetlen egyszer vál 
lalta volna, hogy az igazság érdekében beavat 
kozzék, nem került volna arra sor, hogy az euró 
pai államok egymás után elhagyják. 

A leszerelési kudarc után fegyvernkezési láz 
kerítette hatalmába Európát. 

Hogy a mindenki harca mindenki ellen még nem 
kezdődött el, ez főleg azzal magyarázható, hogy 
az európai államok felelős tényezői tisztábar 
vannak azzal, hogy az egész civilizált világ sor 
sáról van szó. Nézetem szerint meg lenne a mód 
ja, hogy az európai nagyhatalmak megegyezze 
nek egymással és akaratukat rákényszerítsék : 
kis államokra. Ezen a téren csak a kezdeménye 
zés nehéz, mert ezt a lépést egyik nagyhatalon 
sret tudná megindokolni a saját közvélemény 
előtt. 

Leghelyesebb lenne, ha a világ legmaga- 

sabb erkölcsi fóruma, a pápa őszentsége, 

arra, hogy az érdekelt államok összeüljenek é: 
megbeszéljék a béke lehetőségeit. 

Beszéde végén a magyar kormányzó figyel 
meztette az alkotmányos testületet, hogy vala. 
mennyi ténykedésükben csakis a magyar alkot- 
mányra támaszkodhatnak. 

— 

Felelősségrevonásaproletárdikfatura 
alatt elkövetett kivégzésért 

Budapestről jelenti tudósítónk: A pestvidéki tör- 
vényszék gyorsított tanácsa szerdán itélkezett Klein 
Jenő bűnperében. A vádlott résztvett a magyar pro- 
letárdiktatura idején egy újpesti ellenforradalmár 
kivégzésében. Klein az esztergomi fogolytáborba ke- 
rült, ahonnan megszökött, átuszott a Dunán és az- 
óta Csehszlovákiában bujdosott. Klein a főtárgyalá- 
son azzal védekezett, hogy a kivégzésre őt is több 
társával együtt kirendelték és nem tehetett egyebet, 
mint feljesítette a parancsot. A bizonyitási eljá- 
rás befejezésével a bíróság elejtette a gyilkosság 
vádját és azt szándékos emberölés vádjára módosí- 

totta át. Kleint a bíróság szándékos emberölésért 
két évi fogházra itélte, de a büntetés végrehajtását 

tekintettel a bűnözés elévült voltára felfüggesztette. 
Az ügyészség azonban elrendelte a vádlott további 
fogvatartását arra való hivatkozással, hogy szö- 

késétől kell tartani 



Deu 

Portsmouth, junius hó. Három napig tartott... 
8 nap leírhatatlanul feszült, izgalmas várakozás- 
sal telt el, míg a „Spualus" hullámsírjából felkerült 
az a harminchárom bátor tengerész, akit hatvan 
és egynéhány órán át, amig odalent voltak, csak 
a reménység kötött össze a külvilággal. Naduin 
sorhajóhadnagy, a szerencsétlenül járt tengeralatt- 
járó parancsnokának bizakodása és kitűnő szak- 

értelme mellett azokból a kopogó hangokból, ame- 
lyeket hallhattak, a Saualus eltemetett legénysége 
tudta, hogy amit ember és a modern technika te- 
het értük, az minden megtörténik, de tudták azt 
ie, hogy 240 láb mélységből elsüllyedt tengeralatt- 
járó ey mé nem került fel élve a sza- 
badba.. 

A LEBUKAÁS 

Kedden reggel indult a „Saualus", az amerikal 
tengeralattjáró flotta egyik legmodernebb büsz- 

kesége rendes gyakorlatára: egyórás süllyedő 
gyakorlat során kellett a legénységnek, mint már 
annyiszor, bebizonyitania, hogy minden kis szelep, 

A felfeléhajlott orru „Saualus" tehát nagy zök 
kenéssel hamarosan feneket ért. És a hajó utasai 
percek alatt a benyomuló tenger martaléka lettek 
volna, ha egy heroikus matróz az utolsó pillanatban 
emberfeletti erővel be nem csukja a hajó vastag 

vészrekesz ajtóját, amilyen, mint ismeretes, több 
van minden tengeralattjárón és a hajót egymástól 
hermetikusan elválasztott rekeszekre osztja. 

Ez a matróz a buvárhajó segédvillanyszerelője, 
Lloyd B. Maness volt, akinek hősies cselekedetét 
azóta ismeri Amerika valamennyi polgára. De a 
fiatal Maness elháritotta magától a hősies jelző- 

ket. „Csak a kötelességét teljesitette", igaz, hogy 
tragikus kötelességét mert a csapóajtóval 

bezárta az elöntött hajórészbe legjobb ba- 
rátját, 

elmek esküvőjén a következő vasárnap násznagy 

lett volna... 
! Maness lélekjelenléte azonban csak megnhosz- 
szabbitotta volna a harminchárom ember haláltu- 
gáját, de nem mentette volna meg őket, ha az ame- 
rikai flotta két mérnöke tizenkét évi munkával 
ki nem dolgozott volna egy szellemes mentőberen- 
dezést, amely a buvárhajó történetében most elő- 
ször szerepelt... Ez a szerkezet MacCann és Mac 
Kee mentőharángja. Ezt a harangot várta türelme- 

sen huszonnégy órán át a buvárhajó tengerfenekén 
pihenő legénysége.. 
Mit csináltak, hogyan vártak? 

TAKAREKOSKODNI AZ OXIGENNEL 

A tagbaszakadt John C. Nicols, háromnapos 
bezakállal, napbarnított arcán, még kissé támolyog- 

va a kórházteremben, de vidáman és jókedvűen így 
meséli el a huszénnégyórás fogság történetét, (a 
mely bajtársai és a parancsnokok számára közel 
hatvan órára hosszabbodott): 

- Először is világosságra volt szükségünk. 
Szerencsére a hordozható villanylámpák szárazon 
maradtak és igy ezeknek fényénél lassan berendez- 
kedtünk. Huszonöt embert azonnal lefektetett Na- 
auin parancsnok, mert takarékoskodni kellett az 
oxigénnel és a mozgásban lévő test sokkal több 

oxigént fogyaszt, mint a pihenő. Öt ember kiosz- 
totta a gázmaszkokat (az esetleg fellépő gázok el- 
len) a pokrócokat (a hideg volt a legrosszabb) és 
a Momsen öveket, amelyek utolsó reménységünk 
lettek volna, ha a kivülről vezetett mentőakció nem 

sikerül. De mindnyájan tudtuk, hogy a menekülés- 

nek ez a formája micsoda kockázattal jár, hiszen 
240 láb mélységben voltunk. A Momsen légző-öv- 
vel az ember valahogyan csak kijut a hajóból, hi- 
en ma már minden tengeralattjárónak van spe- 

ciális vé zkijárata, amelyen keresztül viz alatt is 
ni. De azután a felszinre eresztett kis 

kötött kötélen kell számolni a csomókat 
fokozatosan ereszkedni a felszinre, hogy az 

nagy nyomás különbséget (négyzetméte- 
renként ölven kilós nyemást kell a szervezetnek 

) kiegyenlitő ievegőbuborékokat kiszoritsa 
testet dekompresszálja. Ez bizony 

művelet még egy buvárnak is, buvársi- 
fején, hát még 240 láb mélységből, mind. 

y Moemsen-övvel felszerelt, ezyedülálió, 

Harminchárom tengerész 
élet-halál küzdelme 

Hogyan menekült meg a Saualus buvárhajó személyzete 
a hullámsirból 

csavar, minden ember a helyen van és működik. 
Naduin hadnagy, a tengeralattjáró parancsnoka ki- 

adta a szokásos parancsokat és 8 óra 40 perckor a 
„Saualus" megkezdte „lebukását. Alig egy perccel 
azután a parancsnok és a legénység rémülettel 
érezte, hogy a tengeralattjáró „felágaskodik?, 
nem engedelmeskedik a kormánynak. Mindenki 
előtt pillanatok alatt világossá lett, hogy 

a hajó léket kapott, 

valamiképpen viz jut a belsejébe és süllyed. A ki- 
tünő legénység egyetlen tagja előtt sem volt titok, 

mit jelent ez. De senki sem vesztette el a fejét. 
A parancsnok néhány szempillantás alatt vég- 

rehajtotta a szükséges manövereket: lekapcsoltatta 

az önműködő védőszerkezettel a tengeralattjáró 
vizballasztjait, amelyeknek vizzel való megtöltése 
segiti a hajót a viz alá bukásban. Evvel a „Saualus" 
megszabadult ugyan a ballasztok terhétől, de ek- 
korra már olyan hatalmas mennyiségű viz hatolt a 

hajó testébe, hogy a süllyedést többé nem lehetett 
megakadályozni. 

Megfullad a legjobb barát 
Nam, a menekülési ne 2 volt jó 

gondolni.. 

- De mindnyájan tudtuk, hogy megmentenek 

bennünket. Azonnal süllyedésünk után a felszinre 
eresztettük telefenbólyánkat és néhány órával a le- 

merülés után, már megérkezett a hely szinére 

testvérhajónk, buvár is szállt le hozzánk és igy a 
bólyához erősitett telefon segitségével leadtuk az 
első hireinket: 

„VARJAK A SZABADULAÁSIT" 

A legénység harminc embere mni 

és várja a szabadulást, 
Ezután leeresztette a „Sculpin" az z első buvárt, 

aki megállapitotta hajónk fekvését, a hajófalon ke- 

resztül részletesen „kikérdezett" bennünket Mor 

se-jeleivel és leadva a maga biztatását, felszállt a 

Négyszer merült alá a harang 
- Nyolc megmentett számára van hely a ke- 

zelő legénységen kivül és igy négyszer kellett meg 

tennie az utat a kétszáznegyven lábnyi mélységből 

a „Falcon" mentőhajóig, amig sikerült a Saualus 

valamennyi élő utasát felszinre vonni. Az utolsó 

uton kilenc utassal megrakodva érkezett felszinre 

a harang. Egy-egy ut több óra hosszat tart, mert 

ilyen mélységből csak fokozatosan szabad felszáll- 

ni a viz szinére, mert az emberi szervezetnek 

előbb egy fokozatos dekompresszion kell átmennie. 

A fentebb leirt művelet nagyon egyszerűnek lát- 

szik, de magy szakértelmet és precizitást igényel, 

hogy a tenger áramlása és egyéb technikai hibák 

meg ne hiusitsák a mentést. A legutolsó utján pél- 

dául, amikor két kezelővel és kilenc utassal jött 

fölfelé, összegabalyodott a huzókábel a harang von- 

tatómotorjában és csak ugy lehetett a harang ti- 

váj 
orazágos tiálliti 

ZÜRICHBEN 
Október 29-ig van nyit 

Olcsó utazási lehetősége 
Felvilágosítással szolg 

Wagons-Lits-Cook utazasi irod 
TIMISOARA, Bánáti Bankegyes 

A felső emeleten tartózkodik a mentőkészülék k 

buvárhajó csapóajtaját és megkezdődik a megmer 

palotája. Telefon: 38 

felszinre jelentést tenni, hogy az estére odaé 
Falcon legénysége megkezdheti a mentési munkál 

Ezt a mentési munkálatot az amerikai 
tengerészet egyik technikai szakértője igy r 

letezte előttünk: 

HOGYAN MÜKÖDIK A MENTÖHARANG 

- Tizenkét évig dolgozott Commander 
R. McCann és Commander A. McKee a men 
rang tökéletesitésén, amig a mai egyszerű for 

jához eljutott. Ez körtealaku páncélozott 
harang, amelynek két emelete van elválasztva 4 
alsótól és a felső emeleten van elhelyezve a sűl 

tett levegővel dolgozó motor, amely a tengerf 
nékre (illetve az elsüllyedt buvárhajó testéhez) er 

sitett kábelt feltekeri és ezáltal lehuzza a harang 
a tengerfenékre. Egy másik motor kiszivattyu 
za a harang alsó részéből a vizet, amikor már 1 
ért a tengeralattjáró csapóajtójához és 

gumival bélelt alsó szája rélem a hajó tes- 
tére. 

személyből álló legénysége, amely telefonon érin 

kezik a mentőhajóval. Természetesen a mentőhi 

rangot egy levegőt vezető tömlő is összeköti 
mentőhajóval, amelyen keresztül ugyanugy ka 
nak levegőt a harang utasai, mint a buvárok. 

- Miután a harang hozzátapad a tengeralat 

járó testéhez és legénysége kiszivattyuzta a viz 
hermetikusan elzárt aisó részéből is, kinyitják 

két emeletet elválasztó rekeszeket és kinyitják ilsztánk 

tésre váró utasok beszállása. 

zenegy utasát izgalmas órák hosszat tartó várak 

zás után felszinre hozni, hogy buvár ereszkedett 

és elvágta a kábelt. A harangot azután saját f 

hajtó ereje juttatta felszinre. Ez is igen kockáz 

tos müvelet volt azonban, mert a levegővel t 
harang olyan erővel emelkedik a felszínre, ho, 

ha beleütközött volna a Falcon testébe ujabb k 
tasztrófát okozhatott volna. 

MI VOLT A HIBA? 

A megmentett harminchárom tengerész olya 

gyönge volt, amikor kilépett a mentőharangbó 
hogy a legtöbbjét hordágyon kellett elszállitani. I 

néhány órával később már boldogan mesélték a te) 
gerészeti kórházban, micsoda boldogság megmen 

külni a halál torkából. Valamennyien dicsérték 
parancsnok, Naduin hadnagy józans 

Három órás nagyszerű szórakozás! Krents Jókedv! Szemnek és fülnek való csupa 
.s 

Az idény nagy iere slágere, csütörtökön, pénteken este és vasárnap délután h 

E 

Szombaton közkívánatra: A szezónban utóljára! 

Francia szob alá 



ágát és valamennyien azt hangoztatták, 
parancsnoksága alatt akár holnap le- 
ismét a tengeralattjárón a mélységbe. 

erészeti hatóságok számára természete- 
alus-ügy még nincsen befejezve. A vizs- 

egénység és a parancsnok kihallgatásával 
dődött. Legfőbb célja megállapitani, 
zta a katasztrófát, amelynek 

huszonhat élet esett álldozatául? 

i jelentések arra mutatnak, hogy a tenger- 
rónak „lélegzőnyilása" maradt nyitva a le- 

és ezen keresztül tódult be a viz, amely 
ést okozta. Sem a parancsnok, sem a 
eti hatóságok nem tudják egyelőre ma- 
át adni annak, hogy ez hogyan történ- 
jért nem vették idejében észre, hiszen a 
oki hidon biztonsági fényjelek és vész- 
jelzik, ha a lebukásnál a szelepek nem zá- 

e. 
tok nyitját csak az elsüllyedt 
meg. 

ötnullió dollár értéliü tengeralattjáró 

hozása ujabb gigászi feladat. Hatalmas. 
telt uszó pontonokat vontatnak a mélybe 

enek a hajó testéhez. De magába a hajóba 

tt levegőt szivattyuznak és igy részben a 
téhez erősitett uszó levegőtartályok hozzák 
ra a sulyos acélkolosszust. 

ngeralattjáró, a hadihajók és a tenger bé- 
ainak háborus réme, saját utasaira is ve- 
ószág. Valamikor 1864. február 17-én a 
es csapatok tengeralattjárója, a Huedley 

óval elpusztitotta az angol blokádflotta egyik 
tjét, a Housatonicot, de önmaga is belepusz- 
e a fegyvertényébe. Ez volt az első és 
végzetes siker, amelyet buvárhajó elért a 
oru előtt. A buvárhajó technikája azóta 
kéletesedett, de még ma is önmagára és 

Saualus maga 

a is kényes és végzetes fegyver... 
.. 

Nemzeti Ujjászületés Front Magyar Alosz- 
közleménye: A május 9-i választói törvény 
étele után a Front Magyar Alosztályának ve- 

haladéktalanul megtette az összes szüksé- 
itézkedéseket, hogy népünk méltó parlamenti 
elethez juthasson. 
régi választói törvény alapján lefolytatott 

i képviselőválasztásokon a megyék külön vá- 
erületeket alkottak s azok a jelöltek, akik 
erezték a kerületükben leadott szavazatok 

ét, az országos arányszámtól függetlenül ju- 
andátumhoz. A magyar többségű megyék 
mandátumaira tehát a magyarság feltét- 

ámíthatott. A törvénynek egyik legfontosabb 

ése, hogy 
sztókerületels területét sokszorosan meg- 

növelte, 
a megye helyett a közigazgatási tartományt 
ított kerületnek. Háromszék és Brassó me- 
uceci tartományhoz tartoznak nyolc ókirály- 
gyével együtt. 

megye migyszánvú magyar lakossága a tar- 
román lakosaihoz képest jelentéletelen 

kisebbséget alldot. 
tartományban a magyarság az összes lakos- 
24.31 százalékát teszi ki, Maros tartomány- 

százalékot, Temestartemányban pedig a 
ság számaránya csak 12.77 százalék. 
Magyar Alosztály vezetősége mindenek előtt 

st intézett a magyar választókhoz, hogy a ki- 
dőn belül kérjék a választási névjegy- 
lvételüket. A felhívás következtében a 

és áridőn belül 
magyar uálasztó iratkozott be a válasz- 

tói névjegyzékbe. 
asztó névjegyzék összeállításánál 

találkoztunk. A törvény rendelkezése 
gi személyiséggel rendelkező szakmai 
három nap alatt kellett kérniök elis- 

ucurestii itélőtábla elnökétől. Az 
jatt a magyar szakmai szervezetek 

az Erdély; Magyar Gazdasági Egylet 
udta biztosítani szenátorválasztói jogát. 

kre nézve a Magyar Alcsztály veze- 
rvény megjelenése után érintke- 

idékek vezetőivel. A bejelen- 
front direktóriuma elé ter- 

rontja magyar alosztályának 
jelentése 

választások eredményéről és a szavazókörzetek uj beosztásának 
hátrányáról 

Önmég most sem védekezik a fogkő veszedelme 
ellen ? Ne várjon addig, amig fogai meglazulnak, 
ezért inkább mielőbb használjon Kalodont fog- 
krémet! Kalodonti az egyetlen fogkrém, mely a 
tudományosan elismert dr. Bráunlich-féle Sulfo- 
rizin-Oleatot tortalmazza, eltávolitja a fogkövet 
és megakadályozza 

jesztette a törvény által megkívánt jelölési enge- 

dély kiadása végett. Mivel az egyes választói kate- 
góriákra nézve csak korlátolt számú helyek állot- 
tak rendelkezésre, 

a direktórium csak 16 magyar képviselő és 5 
muagyar szenátor jelölésére adott lii engedélyt. 

A választói törvény, mint ismeretes, szigorúan 
megtiltja a jelölteknek a választókkal való érintke- 
zést. Egyedül a jelöltek fényképes felhívásának a 

községházán való kifüggesztését engedélyezi, 
A szavazás néhány incidenst leszámítva, min- 

den magyarlakta területen teljes rendben folyt le. A 
magyar alosztály megbizásából a választások nap- 
ján Asztalos Sándor dr. képviselőjelölt, Demeter Bé- 

Hitler nem akarja 

nnak ujraképződésék 

la lapszerkesztő és Buttinger Antal dr. ügyvéd há- 
rom kontesztációt nyújtottak be a szamosi választói 
körzet elnökéhez. A hivatalos lap 1939 június 6. 
128/bis száma azonban közli a három kontesztáció 
elutasítását. Választóink példás fegyelmezettséggel 
és öntudattal tették meg népünk iránti kötelessé- 
güket. 

A választások során kilenc magyar képviselő 
(Sóos István dr., Bartha Ignác dr., Teleki Adám 
gróf, Tompa Lajos, Ludvig Gyula, Kovács Károly 
ár., Filó Ferenc dr., Orosz Károly és Péter János) 
és két magyar szenátor (Bánffy Miklós gróf és 
Gyárfás Elemér dr.) kapott mandátumot. Vásárhe- 
lyi János református püspök jogszerinti tagja a sze- 
nátusnak. Márton Áron római katolikus, Varga Bé. 
la dr. unitárius püspök, továbbá Szász Pál dr. az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet elnöke és a Front 
Direktóriumának tagja, Őfelsége II. Carol király 
kinevezése folytán jutottak mandátumhoz. 

Az 1928-as választások a magyarság a képvi- 
selőház 387 mandátumának 4.1 százalékát, 1931- 
ben 2.6 százalékát, 1933-ban 2 százalékát, 1987-ben 
pedig - amikor a kormánypárt nem érte el a pré. 
miumhoz szükséges 40 százalékot, - 4.9 százalékát 
Szerezte meg. A mostani választásoknál - a kedve- 
zőtlen kerületi beosztás ellenére - a magyarság 

a 258 képviselői mandátumból 2.5 szádalálihoz 
jutott. 

Csehországot bekebelezni 
a német birodalomba 

Berlinből jelentik: Azokkal a külföldön ál- 
talában elterjedt hírekkel kapcsolatban, hogy 
Csehországot és Morvaországot beakarják ol- 
vasztani a német birodalomba, az United Press 
berlini tudóítója utal Hitler kancellárnak ez- 
előtt tett kijelentésére, amely szerint a kancel- 
lár közölte Neurath báróval, hogy a protekto- 
rátus statutumán semmi körülmények között 
nem akar változtatni. Jól értesült körökben 
úgy tudják, hogy a kladnoi és más incidensek 
nem változtatták meg Hitler kancellárnak ezt 
az elhatározását. 

A nmegyei tanács határozatával egyetértés- 
ben Kladno környékére kiterjesztett biztonsági 
intézkedéseket, tekintettel arra, hogy a számos 

letartóztatás után a rend és a nyugalom hely- 
reállt, a következőképpen módosítják: Az ab- 
lakok és ajtók éjszakai bezárására vonatkozó 
parancs megszűnt. A színházak és mozik mű- 
ködésüket ismét megkezdhetik. 

/ 

A Times aggodalmát fejezi ki a szlovákiai 

helyzet miatt. Németország csapatokat vont ösz- 

sze Szolvákia északi határán, ahonnan könnyen 

elérheti a sziléziai gazdag bányavidéket és Len- 

gyelország ipari háromszögét. A birodalom jo- 

zot formál arra, hogy sztratégiai utakat és 
erő- 

ditményeket emeljen a Kárnpátokban és a Ja- 

vornik hegységben. A Szlovákiával megkötött 

szerződés értelmében a német csapatok elfoglal- 

hatják az erőditményeket és katonai zónát léte- 
séthetnek szlovák területen is. A szlovákokat 

rendkívül nyugtalanítja az újonnan érkező né 

met csapatok nagy száma. Utasok arról számol 

nak be, hogy a szlovákok és a németek köz
öt 

legalább is olyan nagy lesz az ellentét, mint 
? 

csehek és a németek között: 
A Daily Herald diplomáciai szerkesztője úr 

tudja, hogy a birodalomnak az a szándék- 

hogy rövidesen elfoglalja Szlovákiát és protek 

ts formájában a német birodalomhoz csa 
tolja. 



HIREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 

gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi úz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatolena kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

VUgy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 760, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő nupolk kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 
-- 

((-) A királyi helytartó szemleútja. Marta 
Alexandru dr. királyi helytartó tegnap Damine- 
scn Octavian dr. és Ioanascu Liviu osztályfőnö- 
kök, valamint Demenescu Ioan kabinetigazgató 
kíséretében szemleútra indult. A királyi hely- 
tartó meglátogatja Zsebely, Vojtek, Detta, Gát- 
alja, Zsidovin, Boksán, Resica és Tirnova köz- 
ségeket. Ez utóbbi helyen résztvesz a két millió 
lei költséggel épülő új emeletes iskola alapkő- 
letételi ünnepélyén. 
- Amerika kereskedelmi egyezményt akar 

kötni a tengelyhatalmakkal. Huli külügyminisz- 
tériumi államtitkár nyilatkozatában felszólította 
Németországot és Oiaszországot, hogy járulja- 
nak hozzá az általa kifejtett programhoz, amely 
a kereskedelmi egyezmények megkötésére vo- 
natkozik. 

(=) Büntetés az ingatlankönyvek késedel- 
mes benyujtása miatt. A temesvári rendőrség, 
illetve az ingatlankönyveket nyilvántartó hiva- 
tal büntető jegyzőkönyvet készített azon ház- 
tulajdonosok ellen, akik elkésetten, a határidő 
letelte után nyujtották be az ingatlannyilván- 
tartási könyvecskéket. A lakók nyilvántartásá- 
ra vonatkozó törvény ugyanis pénzbüntetést 
helyez kilátásba azok számára, akik a könyvecs- 
két elkésetten adják be. Eádig már közel száz 
ilyen büntető jegyzőkönyvet adtak át a bírósá- 
goknak, 
- A szófiai olasz követ és a bolgár minisz- 

terelnök tárgyalásai. Kiosseivanoff bolgár mi- 
niszterelnök tegnap fogadta az olasz kormány 
szófiai követét, akivel rendkívül hosszú időn át 
tanácskozott. 

(-) ROBBANÁS A DOHANYGYAÁRBAN. A 
temesvári dohánygyár egyik munkahelyiségében fel- 
robbant egy karbidtartály és a légnyomás több abla- 

kot betört. Nagyobb kárt a robbanás nem okozott. 

(-) A városi főjegyző nyári szabadságon. 
Table Nicolae dr. városi főjegyző tegnap kezdte 
meg nyári szabadságát, amelyet Poiana Marului 
üdülőtelepen tölt. A főjegyzői teendőket távol- 
létében Loichita Eutim dr. gazdasági tanács- 
nok látja el. 

(=) FELVÉTELI VIZSGA. A gyárvárosi 

zárdaiskolában működő leánygimnázium első osztá- 
lyában június 21-én lesz a felvételi vizsga. A vizs- 
gadíj nyolcvan lei. A magyar óvoda, magyar elemi 

iskola és magyar gimnázium mellett levő internátus- 
ban 6-15 éves gyermekek mérsékelt díjak mellett 
nyernek elhelyezést és gondos nevelést. Prospektust 
készséggel küld az igazgatóság. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Manolescu 
Florina, született Secosan, 60 éves, özvegy Danu 
Iuliana, született Munteanu, 83 éves, Merkendör- 
fer Hermina, született Pries, 63 éves. 
- LEÉGETT CSEHORSZÁG EGYIK LEG- 

NAGYOBB ZSIDÓTEMPLOMA. Morava Ostrava- 
ból jelentik: Az elmúlt éjszaka a város legnagyobb 
zsinagógája és a mellette épült zsidó kultúrház ki- 

gyulladt és teljesen leégett. 
- LETARTÓZTATÁSOK VALUTAKIHÁGÁS 

MIATT. Budapestről jelentik: Klein Isetván dr-t, a 
Mezőgazdasági és Ipari Részvénytársaság igazgató- 

ját és Vámosi Tibort, a diószegi cukorgyár igaz- 
gatóját letartóztatták, mert az a gyanú merült fel 
ellenük, hogy egymillió pengőt vittek ki külföldre 
a valutahatóságok megkerülésével. 
(-) TíZ NAPRA FELFÜGGESZTETTEK EGY 
TEMÉSVÁRI LAPOT. A központi cenzurahivatal 
jelentése szerint a Temesvárott megjelenő Neue 

zeitung című napilap megjelenését tíz napra fel- 
függesztették, 

1521 június 15-én halt meg 
Bakócz Tamás bíboros, esz- 
tergomi érsek, akit Bakács né- SJunius i1s 

Csütörtök ven is említenek egyes okira- 
vVitus, Jelán, Arnul! tok. Mint jobbágyfiú lépett a 

mos 

1 Dapi pályára és gyorsan ha- 
ladt előre. Mátyás királynak kedvenc embere volt. 
Királyi tanácsos, győri, majd egri püspök lett, 1497- 

ben pedig esztergomi érsek. A pápa nemsokára bí- 

borossá nevezte ki. II. Gyula pápa halála után ko- 

moly kilátásai voltak arra, hogy a pápai székbe ke- 

rüljön. Ez azonban elmaradt és X. Leó pápa meg- 

választása után 1518 végén, mint pápai legátus tért 

vissza Magyarországra és sürgette a török elleni 

keresztes háború kihirdetését. 

1875 június 15-én született Drasche -Lázár 

Alfréd író. A társadalmi életből merített elbeszélé- 

seivel és regényeivel tette ismertté a nevét. Több 

színdarabja is előadásra került. 

1889 június 15-én halt meg Eminescu Mihail, 

a legnagyobb román lírai költő. Első versei egy 

pesti román ujságban, majd a Nagyváradon meg- 

jelenő Familia című folyóiratban láttak napvilágot. 

Verseivel hamarosan feltűnést keltett és ismert ne- 

vet szerzett magának. Fiatal korában filozófiát ta- 

nult és ez nyomot hagyott költészetében is. 

1898 június 15-én halt meg Erkel Ferenc zene- 

szerző, a magyar zenei élet egyik legkimagaslóbb 

alakja. Előbb Kolozsvárott, majd Pesten volt szín- 

házi karnagy. Erkel Ferenc komponálta az első ma- 

gyar tárgyú operákat. Művei: Báthori Mária, Bánk 

pán, Hunyadi László, Dózsa György, Névtelen hő- 

sők, István király, Erzsébet. ífrt ezenkívül számos 

zenekari darabot. Többek között Erkel zenésítette 

meg Kölcsey Ferenc Himnuszát.t 

(-) ISMÉT ELMARAD A BAÁNSÁGI GAZ- 

DAGYULES. A pünkösdről elmaradt temesvári gaz- 

dagyűlést június 18-án akarták megtartani. Dadá- 

nyi György, az Erdélyi Gazdasági Egyesület bán- 

sági felügyelője ezzel kapcsolatosan közli, hogy a 

gazdaköri elnökök gyülését bizonytalan időre elha- 

lasztották. A gyűlés megtartásának időpontját a 

sajtó útján, ezenkívül körlevélben közlik az érde- 

keltekkel. 

KERTI ÜNNEPEÉLY SZEGÉNY ISKO- 

LAS GYERMEKEK FELSEGÉLYEZÉSÉRE. A 

Magyar Nőegylet június 25-én, rossz idő esetén jú- 

lius 9-én egész napra kiterjedő kerti ünnepélyt ren- 

dez a Gyárvárosi Katolikus Ifjúsági Egyesület he- 

lyiségében. Az ünnepélyen jJesz tekeverseny és kü- 

lönböző más népies szórakozás. Délután elsőrendű 

zene mellett reggelig tartó tánc kezdődik. A közön- 

ség ellátásáról lacikonyhák és italos sátrak gondos- 

kodnak. A kerti ünnepély jövedelmét szegény ma- 

gyar iskolásgyermekek segélyezésére fordítják. 

különböző gabona és magfélék 
tisztitására és 

fajsuly ieljavitásá 

előnyösen szállit 

gép- és malomépitészeti részvénytársasá 
TIMISOARA IV. 

Iroda Str. Bratianu 17. Gyár Str. Camelit 

(-) Beíratások a katolikus ma, 
gimnziumba. A katolikus magyar fiúgin 
nyilvánossági joggal biró első osztályába 
nulók jelentkezése már megkezdődött. Jel 
zéseket elfogad az iskola igazgatósága ( 
rista épület, földszint), naponta 9-12 órág 
jelentkezés alkalmával bemutatandó a szi 
anyakönyvi kivonat, a keresztlevél, az álla 
gársági igazolvány, az elemi iskolai bizon 
vány (felekezeti iskolánál a tanfelügyelős 
tal láttamozva) és az újraoltási bizonyítva 
Egyilejűleg le kell fizetni a felvételi vizsg 
ját és a bélyegköltséget, összesen 89 leit. A 
vételi vizsgát, melynek tárgyai a román és 
gyar nyelv, valamint a számtan, június 
reggel nyolekor tartják. A II. III. és IV. 
tályba a beíratások június 26-tól kezdve na) 
ta 9-12 óráig lesznek. 

- Négy arabot halálra ítéltek. Haifá 
lentik: Négy arabot, akiket az angol katoi 

foglyul ejtett, a törvényszék halálra ítél 

- ötezer angol repülőgépgyári m 
sztrájkbalépett. Londonból jelentik: Az 
nagy angol repülőgépgyárban 5000 mun muws 
sztrájkbalépett, hogy ezáltal fejezzék ki 
kozásukat az ellen, hogy az üzem vezetősége 3 
bocsátott egy munkást, aki nem akart elvége 
olyan munkát, amely nem az ő munkakör 
tartozik. 

- VWeidmanné kegyelmet kér fia rész 
Párisból jelentik: Lebrun köztársasági elnök 
kihallgatáson fogadta a halálraítélt Weidm 
védőügyvédjét. A merénylő édesanyja levelet 

elnökhöz és fia részére kegye 
ért. 

T 

A magyar földmives iskolák érdekében 
tárgyalt a földmivelésügyi miniszterrel 

Szász Pál dr. szenátor 
Kolozsvárról jelentik: Beszámoltunk arról, hogy 

az EMGE kolozsvári székházában Szász Pál dr. el- 

nök, szenátor elnöklésével az elmúlt napokban meg- 

beszélés tartottak a magyar földművesiskolák hely- 

zetéről. A megbeszélésen a református földműves- 

iskolákat Szász Pál dr. szenátor, a katolikus föld- 

művesiskolákat Kovács Károly ár. képviselő, végül 

az unitárius földműves iskolákat Mikó Imre dr. a 

Magyar Népközösség bucurestii irodájának vezető- 

je képviselte. A három megbizott eljárt az ügyben 

Cornateanu Mihai földművelésügyi miniszternél és 

Paraschivescu vezértitkárnál, a földműves szakol 
tás vezetőjénél, akiktől kérték, hogy a magyar 

művesiskolák tovább működhessenek az eddi 
retek között, mivel az elmúlt év szeptember 

életbeléptetett szakoktatási törvény bizonyos 
sításokat kíván. A küldöttség részletesen bes: 

a miniszternek és a vezértitkárnak a magya 
művesiskolák működéséről. Cornateanu minisz 

Paraschivescu vezértitkár igéretet tettek arra 

kozólag, hogy a törvény reformjának tárgyal 
figyelembe veszik a magyarság kívánságait. 

Naponta iut: 



A „Braadley" tehergőzös, amely rendelt áruval 
nt Cliffből a Keeling-szigetek felé tartott, vi- 

arzónába jutott s a Keleti hosszuság 108 fok 
1 perc, valamint a Dél szélesség 17 fok 39 perc 
helyzetben kormánytörést szenvedett. Az Indiai 
óceánnak ez a része meglehetősen távolesik a rend- 
eres hajójáratok utvonalától, ugyhogy a Braad- 

ey segélyhivó jeleit Onslowban fogták először a 
gerészeti hivatal megfigyelőkészülékén. Onslow 

körhivására négy hajó felelt s ezek közül a Haa- 
en holland halászgőzös állt a legközelebb a ve- 

szélybejutott hajóhoz: Djokjakartától délre kö- 
rülbelül háromezáz mérföldnyire. A tengerészeti 
hivatal utasította a Haagent, hogy teljes gőzzel in- 
uljon meg a Braadley felé, ugyanakkor azonban 

két hidroplánt is kiküldöttek a legfontosabb men- 
tőfelszereléssel a bajbajutott emberek megsegité- 
sére. A hidroplánok közül az egyik visszatért a 
vihar miatt, a másik azonban megtalálta Braad- 
leyt, amely akkor már világitás és rádió nélkül 
hányódott a hullámokon. A Haagent ekkor még 
több, mint huszenmmégy órai ut választotta el a 
veszélybejutott hajótól s a viharos tengeren a 
második hidroplán sem tudott leszállni. A másnap 
ismét felszálló segélygép már nem találta meg a 
hajót, de sikerült rádióösszeköttetésbe lépnie a 
Haagennel s kettejük kutatásának eredményekép- 
pen még aznap kihalászták a Braadley huszonkét 
főnyi legénységét, akik a hajó elsüllyedése után 
teljes tizenhat órán keresztül hányódtak a viha- 
ros tengeren, a hajó kisebbik mentőcsónakán. Az 
érdekes versenyfutás hirét leközlő holland folyó- 

at hozzáteszi a tudósitáshoz, hogy a huszonkét 
tengerész megmentése csak üzemanyagban, több 
mint háromszáz angol fontjába került a tengeri 
mentőszolgálatnak. 

- Csehországban tilos a sztrájk. Prágából 
elentik: Tekintettel arra, hogy a munkásság 

és a munkaadók közötti viszony nem kielégítő, 
a protektorátus vezetősége úgy határozott, 
hogy mától kezdve tilos minden sztrájk. 

- A NŐI BETEGSÉGEK GYÖGYKEZELÉE- 
SÉBEN a természetes „FERENC JÓZSEF keserű- 

vizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomor- 
ra egy pahárral könnyen bevehető, rendkívül eny- 
he haehajtó hatása pedig gyorsan és minden kelle- 

metlenség nélkül jelentkezik. Kérdeze meg ervosát. 

zr .. mzn zer ea 

(-) Juhpásztor hirtelen halála. Bisa Iosif 
45 éves törökszákosi juhpásztor a mezőn hir- 
telen összeesett és meghalt. Halálát valószínű- 
leg szívszélhűdés okozta. 

- Félóráig sötétben volt Bucuresti egy ré- 
sze. Bucurestiből jelentik: Kedden este három- 
negyed kilenckor, amikor felhőszakadás és zi- 
vatar vonult végig a fővároson, kábelszakadás 

következtében Bucuresti egy része 30 percen át 
sötétben maradt 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Csütörtölkön, junius 15-én a szolgálati beosztás 
következő: 
Az I. kerületben a Reg. 

Salvator gyógyszertár 
í A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 
Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccá- 

an levő Zeiner gyógyszertár 
A III. kerületben az Azxente Sever téren levő 

Roxin gyógyszertár 

A IV. kerületben a 
Diana gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakaj szolgálatot tart. 

Ferdinand uton levő 

Bratianu uccában levő 

lozí 

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 15. 

APOLLÓ: Aloma (angol film) 
CAPITOL: Állat az emberben (francia film) 

RIVOLI: A vörös táncosnő (francia film) 
SCALA: Mégis ártatlan (angol film). 

a szegény magyar iskolás gyermekek segélyezésére. - A népünnepélyen gazdag műsor lesz és 

sok szórakozás, kugliverseny, népies táncok, laci-konyha, énekszámok és tánc reggelig 

(-) A FŐPOLGAÁRMESTER BUCURESTII 
ÚTJA. Tieran Emil dr. főpolgármester tegnap dél- 
után Disela Pavel pénzügyi tanácsnok kiséretében 

néhány napra a fővárosba utazott. A főpolgármes- 

ter útjának célja az Állami Letétpénztárnál fel- 
veendő hatvanöt millió lei városi kölcsön feltételei- 
nek végleges megállapitása. 

- Hatalmas kárt okozott az árvíz Braila- 
megyében. Brailaból jelentik: Az elmult esőzé- 
sek következtében a Duna hatalmasan megduz- 
zadt. Braila-megyében több ezer hektár föld 
víz alatt áll. A hatóságok minden intézkedést 
megtettek az árvíz csökkentésére. 
- Temesvári betörőbandát fogtak el Bucu- 

restiben. Bucurestiből jelentik: A fővárosi rend- 
őrségnek sikerült tegnap egy hirhedt temes- 
vári gonosztevőbandát ártalmatlanná tenni. A 
banda tagjai Majer Ion, Weidmann Ferenc, 
Elena Ardelean, Tines Mária és leánya, Elisa- 
beta ismert gonosztevők voltak. Temesvárról is 
és azért érkeztek Bucurestibe, hogy fosztoga- 
tásokat kövessenek el. Sikerült is nekik több 
üzletbe betörni. A banda tagjai vásárlás ürü- 
gyével járták végig az üzleteket és olyan jó 
vásárlóknak bizonyultak, hogy bőröndjeiket fi- 
zetés nélkül megtöltötték selyemárukkal. 
Egyikük volt a vásárló, míg a többi segítségé- 
re volt a lopásokban. 

(=) AZ ÉLELMEZÉSI CÉH UJABB FIÓK. 

JAI. A temesi királyi helytartóság területén mű- 
ködő élelmezési céhcsoport ujabban ismét több fió- 
kot létesitett. Igy Orsován, Oravicán és Resicán ala- 
kult meg a céhfiók. Az orsovai fiók hét vezetőségi 
tagot választott és ezek közül elnök lett Fazekas 

József, titkár Száll Gyula és pénztáros Patzer 
Kristóf. Oravicán a céhcsoport elnöke Breazu Jusz- 

tin lett, titkár Carmanciuc Constantin és pénztáros 
Falka Mária. Resicán a céh vezetősége igy alakult 
meg: elnök Bala Miklós, titkár Seeler Augusztin és 
pénztáros Stelea Danila. 
(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették 
be: Reinhoffer Miklós Oszkár, Kotrocsó István, 

Kappel Mihály, Landgraf Vilma Edit. 

Jét 
vikgyégyszet? 

Aronyér kezelésnél döntő a megfelelő 
gyógyszer kiválasztása, amely nem- 
csak a kellemetlen jelenségeket, ha- 
nem magát az okot is megszünteti. Az 
On orvosa a Goedecke féle Anusol 
végbélkupot ajánlia, amely nemcsak 
fáidalomcsillapitó, hanem gyó ulást 
is biztositó szer. g ; 

ünuüsol éadzle 
gn v " 

Rendszeresitik a román-irancia 
válogatott mérkőzéseket 

A labdarugószövetség vezetősége az olasz- 
román mérkőzés alkalmából Bucurestiben tar. 
tózkodó Jules Rimet, a nemzetközi és egyben a 
francia labdarugószövetség elnökével megtár. 
gyalták egy román-francia nemzetközi lab- 
darugómérkőzés tervét. A mérkőzés színhe- 
lye Páris lenne, ami után rendszeresítenék az 
évenkénti, egyszer Párisban, másszor Bucuresti- 
ben, találkozást. Jules Rimet a román labda- 
rugó szövetség elnöke, Marinescu Gabriel tábor- 
nok kíséretében Constantába utazott, ahol a 
részleteket megbeszélik. 

(-) VASÁRNAP. Mecst jelent meg a Vasár. 
nap cimű folyóirat legujabb száma. A Kulcsár Kái. 

mán szerkesztésében napvilágot látó magas szín- 

vonalon álló folyóirat uj száma Mécs László, Kele- 

men Béla, Papp Asztrik, Lukács József, Rónay 

György, Dezsényi Béla, Prenner Béla, Holló Ernő 

és mások értékes irásait tartalmazza. A lap cime: 
Arad, Minorita Kulturház, Str. Bratianu 2A. 

Két időszerü kérdés: 
Miből él? Mi a foglalkozása ? 

Ma a gazdasági bajok, a tömeges munkahiány 
és a divatossá lett átrétegeződés idején gyakran fel- 

vetődik a kérdés, amikor valamely személyről be- 
szélünk, hegy vajjon az illető miből él és mi a 

foglalkozása? 
Az ujságiróban, aki sokszor hallotta már az 

utóbbi hónapok folyamán ezt a kérdést, fölébredt 
a kiváncsiság: vajjon miből élnek Temesvár lakó- 
sai és mi a foglalkozásuk? A kiváncsisággal karölt- 
ve a kivánság is meggyökeresedett: megfelelni a 
közönség beszélgetései során ezerszer visszhangzott 

és el nem nyugvó hullámgyűrűket csapó kérdésekre. 

A válasz csakis statisztikai adatokkal adható 
meg, - állapitotta meg a cikkiró és felkereste Bi- 
raescu Traiant. a városi statisztikai hivatal veze. 
tőjét, aki készséggel állott rendelkezésre. Ime, az 
alábbiakban - egyedek neveinek felsorolása nélkül 

Józseffalváért 
A segélykiáltás Józseffalva felől, úgy 

hangzik, mint a félrevert harang. A harang kon- 
gatja: Józseffalva leégett, száz meg száz család 
hajléktalanná és koldússzegénnyé vált. Erdély- 
ben és a Bánságban a segélykiáltás visszhangot 
kelt a szívekben és a szív intésére megmozdulnak 
a kezek, hogy zsebbe nyuljanak és előkotorják 
hozzájárulásaáikat a bukovinai Józseffalva ká- 
rosult népének segélyezésére. 

A Déli Hírlap kiadóhivatalába tegnap a kö- 
vetkező újabb adományok érkeztek: 

Magyar Ferenc 
Gyala István 
Egy nyugdíjas plébános 
Eddigi gyűjtésünk 
Máig befolyt segély- 

összegek Lei 26.095.- 
A gyűjtést folytatjuk és minden adományt 

nyugtázunk. 

50 
100- 

Lei 25.845.- 

itmély a Gyárvárosi Ifjusági Egyletben 

- megmondjuk, hogy Temesvár lakósai miből él- 
nek és milyen foglalkozást üznek. 

Saját vagyonának - házának, földjének, tőke- 
pénzének, nyugdíjának - jövedelméből él kizárólag 
minden más munkálkodás nélkül 11.213 személy. 
Mezőgazdaságból - mint földjét művelő kisgazda, 
mezőgazdasági cseléd, szolga, munkás, pásztor és 
kertész - 554 ember létezik a város területén. 
Nagyiparos - gyárigazgató, vagy tulajdonos - 
312 van. A képzett és nem képzett gyárimunkások 

és gyári munkásnők száma ezzel szemben már 8124. 
Saját műhellyel bíró önálló kisiparcs van 2265. 
Ezeknél 3112 segéd és 1502 inas áll alkalmazásban. 
Kétkézi munkás - napszámos, fuvaros, bérkocsis, 
küldönc, hordár - a földművelési munkásokon kí- 

vül 3129 van összesen. Önálló kereskedő - üzlet, 
bizományi raktár, hajózási vállalat, utazási iroda, 
vendéglő, szálloda és étterem tulajdonosa - van a 

városban 2318. A kereskedelmi alkalmazottak - se- 
gédek, elárúsítók, utazók, pincérek, magántisztvise- 
lők - száma 6415. Temesvárott összesen 2494 köz- 
tisztviselő működik. Szabad foglalkozásban és egyéb 
értelmiségi pályán - mint orvos, ügyvéd, mérnök, 
pap „tanár, tanító, gyógyszerész, ujságíró és más 
- 1712 egyén keresi mindennapi kenyerét. A házi. 
cselédek, háziszolgák, gyermeklányok és portások 
száma 4456. Az ismeretlen foglalkozású és a fenti 
foglalkozási ágak egyikébe sem sorolható egyének, 
a kiskorú gyermekek és diákok, a háztartásbeli nők 
és a kenyérkereső családfő által eltartott személyek 
száma 55.068. Végül a város területén nyilvántar- 
tott koldusok és munkakerülők a 201 számot érik el. 

Most már tudjuk, hogy Temesvár lakosai mi- 
lyen foglalkozásokat űznek és miből élnek. Arra 
azonban, hogy mindezek pénzben mennyit keresnek 
és abból mennyi telik kenyérre, ruhára, lakásra, 
szórakozásra, - nincsen az a etatisztikus, aki meg- 
bizható felelet adni képes volna. 

Kubán Endne. 
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Már három évtizede, hogy színre került és 
első diadalmas sikereit aratta Rostand remek 
drámája, a Cyrano de Bergerac. Ehhez a ro- 
mantikus alkotáshoz Cyrano de Bergerac liber- 
tin író és akadémiai tagot választotta a szer- 
ző mintaképéül, aki a tizenhetedik században 
élt és igen népszerű volt az Utazás a holdba 
című regénye révén. A költő képzelete azonban 
teljesen megváltoztatta ezt az alakot, kiemelte 
a szürkeségből és halhatatlan hőssé avatta ép- 
pen úgy, mint a halódó beteg reichstadti her- 

ceget. Valósággal uralta a színpadot a Cyrano 
de Bergerac. Száz és szaz előadást ért meg a 
legnagyobb francia színésszel, Couelinnel, ma- 
gyar nyelven a városunkban is sokáig működött 
Pethes Imre vitte diadalra a drámát, Abrányi 
Emil tündöklő fordításában. 

A háború és a később következő idők az- 
után elsodorták a romantikát, háttérbe szorult 
a tiszta költészet, még Rostand fia is rövid kí- 
sérletezés után búcsút mondott a tollnak s ma 
igen kiváló kísérletező biológus. A nagy drá- 
ma sokáig elpihent, míg mostanában ismét 
felújították Párisban. És kiderült, hogy a mű 
hosszas szendergése alatt semmit sem veszí- 
tett életteljességéből, üde és friss, virágosan 
pompázó, szívekig ér el minden szava, akár, 
mint azelőtt. Ez a legtisztább romantika, amely 
Rostand dikciójából kicsendül, örök, mint ma- 
a az emberi érzés. És örök ez a csodálatos 

érzékenységű rostandi nyelv is, amely a fran- 
cia erőnek, finomságnak minden árnyalatával 
ékes ebben az édesbűs történetben, verekedő 
harsonás vidámságtól levélhullató méla őszi 
hervadásig. 

Szép tiszteletadás volt ez és egyben igen 
időszerű művészi kulturtény, hogy a kolozsvá- 
ri magyar színház szintén felújította Rostand 

Aki három órán keresztül nevetni és szó- 
rakozni akar, nem fog csalódni A szomjas kro- 

kodilban. Mulatságos szöveg, igazán pompás, 
színes, hangulatos, pattogó muzsika és jóízű 
humor, nagyszerű rendezés, emlékezetesen ra- 
gyogó kiállitás: ez A szomjas krokodil. 

Egy derűs, kalandos téli kirándulás a revü 
kerete, amely természetesen csak alkalom arra, 
hogy a színészek: Krémer Manci, Sándor Stefi, 
Bázsa Eva, Rajnai Elli, Jenei János, Tompa Sán- 
dor, Csóka József, Réthely Ödön, Deésy Jenő, 
Csengeri Aladár jobbnál-jobb számokkal szóra- 
koztassák a közönséget. 
Az operett egyes tablói: Kezdődik a hecc. 
sítündérek zenés prológja. A sztárok érkezése 

(a buffó kómikus, a táncos kómikus, a bonvi- 
ván, a primadonna, a kómika és a naiva, a szé- 
kely góbék). Jön a krokodilus. Paranccsol egy 
kis feketét? A szubrett nem hagyja magát és 
közbelép. A fiúból lány lesz. Lambeth Walk. 
Miniatűr revü. Finálé: csupa jóféle zenés móka- 
ság. 

A szomjas krokodil csütörtökön, pénteken 
este és vasárnap délután hatkor kerül színre. 

Délutáni előadások: Csütörtök délután hat- 
kor az Ide gyere rózsám című operettujdonság, 
szombaton hatkor pedig A cigány című nép- 
színmű kerül színre elesó helyárakkal. A ci- 

óézínfiáz 
Cyrano de Bergerac ünnepi előadása 

ganynak ez lesz az utolsó előadása az évadban. 

ez 

Rostand halhatatlan drámájának hatalmas sikere a temesvári szinpadon 

művét. Egyben azonban dicsőséges bizonyíték 

arra is, hogy ez a kitűnő együttes a legnehezebb 

feladatok megoldására is képes. Teljes elisme- 

rést követel már külsőségein is ez a nagyszabá- 

sú előadás. Történelmi levegőt leheltek ezek a 

tömegjelenetekben tobzodó, festőien hűséges 

képek. Kitűnőek voltak a jelmezek és a diszle- 

tek, amelyek valóban romantikus, festői látás 
tanuságai. Szabados Arpád rendezése erőteljes 
volt és egységes, minden tekintetben feladata 
csúcspontján állott. Kovács György alakítása 
a legmerészebpb várakozásokat is felülmulta 
Most ismertük meg igazában sokrétű tehetségét 
ebben a klassziku alakításban, amely alkalmat 
adott arra, hogy nagyszerű képességeit minden 
színben csillogtatása. Igazi Cyrano volt, aho- 

gyan a költő elképzelte, ellenállhatatlanul fér- 
fias, nemesen eszeveszett, bátor, végtelenül 
úrias, szellemes, gyöngéd és önfeláldozó. A pár- 
baj, a gascokneiak bemutatása, az erkélyjelenet, 
majd a halál, mindezek a nagy színészi erőpró- 
bák az előadási stílus remekei voltak. Felejthe- 
tetlen élményt nyujtott számunkra ez a fiatal 
művész, akinek igen nagy jövőt jósolhatunk. 
Fényes Alice Roxan szerepében egyéniségének 
minden báját sugároztatta. elragadó és egyben 
megindító volt. Nagy István igen jó volt Chris- 
tian szerepében. Előkelő volt és gőgösen nagy- 
úri Mészáros Béla, mint Guiche, igen emberi és 
jellegzetes volt, mint mindig úgy most is Tom- 
pa Sándor a szakács szerepében. Castell Jaloux-t 
Tóth Elek játszotta nagyszerűen. Kisebb szere- 
pekben, Erényi Böske, Jenei János, Csóka Jó- 
zsef, Deésy Jenő, Réthely Ödön és Benes Ilona 
jeleskedtek, de rajtuk kívül résztvett az előadá- 
son az egész társulat. Diszelőadás volt, gyönyö- 
rű teljesítmény, teljes elismerésünk minden- 
kinek. (Flaneur.) 

A szomjas krokodil 
Az idény nagy revüoperett slágere 

MUSOR: 

fúnius 15., csütörtök délután 6 órakor: IDE GYE- 
RE RÓZSÁM. (Olcsó helyárak). 

únius 15., csütörtök este kilenc órakor: A SZOM- 

JAS KROKODIL. (Szilágyi László -Harmath 
Imre és Márkus Alfréd nagy revű operettje.) 

fúlius 16., péntek este 9 órakor: A SZOMJAS 
KROKODIL. 

Június 17, szombat délután 6 órakor: A CIGAÁNY. 
Június 17, szombat este 9 óralaor: A FRANCIA 
SZOBALANY. (Az évadban utóljára). 

Junius 18,. vasármap délután 3 órakor: A VÉN BA- 
KANCSOS ÉS FIA A HUSZÁR. 

Június 18., vasárnap délután 6 órakor: A SZOM- 
JAS KROKODIL. 

Június 18., vasárnap este 9 óralaor: JULIA (Ábra- 
hám Pál nagy operettje. Közkívánatra.) 

Június 19., hétfőn délután 4 órakor: JANCSI ÉS 

JÚLISKA (Gyermekelőadás nagyon olcsó hely- 

árakkal.) 
Június 19., hétfőn este 9 óraldor: BIZANC (Az utol- 

eó prózai bemutató). ; 

Június 20., kedden délután 6 órakor: HAZAJÁRÓ 
LÉLEK( Olcsó helyárakkal). 

Júnus 20., kedden este 9 órakor: 

zai együttes búcsúelőadása). 
Június 21, szerdán: NINCS SZEBB, MINT A 

SZERELEM. (Nagyoperett). 

BIZANC. (A pró- 

DINA REGEÉNYE 
Dina fiatalasszony, aki korán özvegység- 

re jut. Az örökre való elválás nem hagy túlsá- 
gosan mély nyomokat szívében, mert férjét s0- 
ha nem szerette. Bánat terhe alatt roskadozik 

férjének elvesztése nélkül is, mert a világhábo- 
ú után kitört forradalom idején apját felakaszt- 
ja a dühödt tömeg, anyját pedig egy eltévedt 
golyó megöli. Az akkor még fiatal leány polyás 

ivérét megmenti és az egész életét neki szente- 
Az élmény elég, sőt Sok egy egész életre. 

iusa kifo. 
ténes és eg 

nak van egy Die kleime Stadt című regénye, 

melynek alakjai olyan húsból és vérből valók, 

mint Szentirmay Gizi ezen legújabb regényé- 

nek. 

Szentirmay Gizi nevét jól ismerik olva- 

sóink. Nem egy színes leirása, tárcája és regé- 

nye is jelent meg lapunkban. Mostani írása nem 

asszonyos, romantikus, limonádés történet, ha- 

nem reaüzmussal megfestett életkép. Minden 

alakja él és minden idegszálával benne van a 

történésekben. Rizonyosak vagyunk benne, hogy 

új regényünk, annak minden folytatása leköti 

az olvasók érdeklődését és mindenkinek igazi 

műélvezetet fog szerezni. Töténete vonzó, stí- 
tt, magyaras, előadása gördülékeny 

anatra sem kanyarog mellékutakra. 
özlését 

ban járnak el. De félő, hogy a vizsgálat kideriti: 

BUZIÁS idei attrakciója, a tündérkerttel 
ellátott és minden elképzelhető kényelem- H 

: mel felruházot 

: PENSIUNEA § 
/ 9 A 

VIla,argot E 33 
ae 

E melynek ultramodernségén csak a dumping 
árai tesznek tul. 

H Telefon: 10 sz. Rádió, patefon, saját angol 

F park. Buziás-bái. I. Duca ucca 15 szám. m 

H Tulajdonos: 
E Margareta dr. Boca m 

. 

Ok várna 
mltorzutan és problematikusan feküsznek a 

mélyben a „Thetis" halottai. Láthatatlanok és fe- 

nyegetőek odalenn a tenger alatt; láthatatlanok és 

fenyegetőek, mint az elfojtott rémület a lélek mé- 

lyén. Fölöttük a viz hullámzik egyhangu ritmusban, 

mint az idő. Távolabb Európa csikorog nyugtala- 

nul. A kilencvenkilenc halott feszülten vár vala- 

mire az elsüllyedt tengeralattjáróban. „Mint gon- 

dolatjel, vízszíntes a tested" - írja József Attila 

egy halottról. A liverpooli öbölben kilencvenki- 

lenc gondolatjel szaggatja meg és teszi drámaivá 

a különben oly pátoszmentes angol szöveget. 

A tenger hullámai után most viták hullámai 

csapnak össze fölöttük. Egész Anglia róluk vitázik, 

még a parlament is. Maga a miniszterelnök is nyi- 

latkozott: aztán majd nyilvános vizsgálat követke- 

zik, főtárgyalás-szerűen, mint a nagy bünügyekben. 

„Meg lehetett volna menteni őket?? - e kérdés ki- 

nozza a brit közvéleményt. A nyilvános tárgyalás 

bizonyára tisztázza majd ezt a kérdést és véget vet 

a vitának. Kiderül, történt-e mulasztás és ha tör- 

tént, a mulasztók nem kerülik el a büntetést. Ha 

nem történt: a közvélemény nyilván megnyugsz
ik 

majd. Pedig azt hiszem, az igazi nyugtalanság 
csak 

akkor lesz indokolt. 

Mert nincs nyugtalanítóbb és felháborítóbb a 

végzetesnél, az elkerülhetetlennél. Nincs gyötrőbb 

és lázitóbb tudat, mint az, hogy milyen gye
nge és 

tehetetlen az ember. A „Thetis" kilencvenkilenc 

embere pusztult el. A hajó. fara kiállt a vizből: 

mindenki láthatta és megérinthette. A haldoklók 

egészen közel voltak: alig néhány méternyire a 

mentőktől vivódtak a fulladással. Csak egy moz- 

dulat kellett volna, egyetlen döntő mozdulat és 

megmenekülnek. De ezt a mozdulatot nem lehetett 

megtenni, mert vannak helyzetek, mikor 
a mentés 

ehetetlen. Ez a mozdulat, ez az ötlet, mel
y kilenc- 

nkilenc fuldoklót kiemelhetett volnma, elmaradt. 

Ha csakugyan mulasztás történt, némi megnyug- 

Ast adhat az a gondolat, hogy legközelebb, ha- 

Sonló helyzetben ügyesebb szakemberek 
majd job- 

nem volt műhiba, mindennek ugy kellett történ- 

nie, ahogy történt. És akkor kiderül majd: m
ilyen 

ritkán, milyen nehezen lehet segiteni. Kiderül 

majd, hogy valóban hiba történt, de sokkal ré- 

gebben és sokkal mélyebben: hiba, melyért már 

Senkit sem lehet számadásra vonni. Nem lehet po
n- 

fosan meghatározni ezt a hibát, csak a hatását 

látjuk tisztán, a következményeit. Csak az
t látjuk 

hogy embereknek el kell pusztulniok a civilizáció 

közepén, milliók sápadt és riadt részvéte mellett. 

EIl kell pusztulniok, mert a civilizáció csak kö 

állja az öblöt és tehetetlenül kopogtatja a hajó ki 

álló végét, mint az orvos a gyógyithatatlan beteg 

festét. Nincs könnyebb, mint ölni és nincs nehe- 

zebb, mint menteni. Csodálatosan tudunk ölni, br
a- 

vuros mesterségbeli tudással, játékos elegánciával. 

Már mindent elértünk ezen a téren, mindent, a 

a legmerészebb képzelőerő kitalálhat. De meni 

még mindig alig tudunk. A legegyszerűbb esetekb 

is csődöt mondunk: ahol csak egy kis mozdul 

kellene, éppen csak erre a kis mozdulatra 

futja erőnkből és eszünkből. Ugy termeljük 1 ; 

lált, mint vérbő és zseniális művészek a rem u 

veket - és ugy kisérletezünk a segitséggel, a 1EA) 

téssel, a gyógyitással, mint ahogy ügyeti 
! 

hetségtelen dilettánsok küszködnek az a 

hézségeivel. ,Ök nem várták meg a hábo 

kor. Fölöttük a halak végzik n 
őrjárataikat a halakon



eleszeretett az oxfordi egyetem egy tizen- 
Kilencéves hallgatójába, 

zvegy édesanyja gazdag magánzónő, aki Lon- 
ban tartózkodik. Ugy a fiu anyja, mint a le- 
szülei ellenezték a fiatalok házassági tervét. 

zülői tilalom következtében a szerelmesek el- 
ározták, hogy megszöknek Oxfordból és ti- 
ban házasságot kötnek. Londonban azonban 

pályaudvaron feltartóztatták őket és az egyik 
ndoni szállóban helyezték el mindkettőjüket 

ádi őrizet alá, amig sorsukban dönt a családi 
ács. A fiatalember azonban nem volt hajlan- 

ló megvárni édesanyja és a leány szüleinek a 
öntését, hanem 
feltörte szállodai szobája lezárt ajtaját, ki- 
szabadította fogságából menyasszonyát is, 
mban a pályaudvarra siettek és Franciaor- 

zágba utaztak. 
A szállodából történt szökés belekerült a 

giróknak, akik előtt hangoztatta, hogy közös 
határozással szöktek meg. 

Lucy Joadnak azonban az a terve, hogy el- 
kerülje a nyilvánosságot, egyelőre nem sike- 
rült. Egyik hotelből a másikba menekül az uj- 
ságirók elől, de egyelőre mindenütt megtalál- 
ák.. 

' Londonban nagy megdöbbenéssel fogadta a 
alád a fiatalok szökését. A fiatalember édes- 
yja, Mrs. Nelson Mercer izgalmában sulyo- 

an megbetegedett és szanatóriumba kellett szál- 
Hítani. 

A fiatalember tizenöt fontot vitt magával 
leányszöktetés alkalmával és a család figyel- 
eztette a párisi bankokat, hogy 

ne váltsák be a fiatalember csekkjeit. 
iatalember nővére szerint a jegyespár ok nél- 

ül szökött meg, mert házasságról eddig tulaj- 
nképpen ők maguk sem beszéltek és valószi- 

nü, hogy ha a fiatalember bevallotta volna édes- 
nyjának házassági szándékát, ez nem ellenezte 
olna a házasságuk tervét. 
A Párisba szökött jegyespár alig valósithat- 

a meg házassági tervét Franciaországban, mert 
francia törvények értelmében huszonegy éven 
luli házasulandók csak szülői beleegyezéssel köt- 
etnek házasságot Franciaországban. 

a nagyfilmek mozija 

ma és minden este mutatja be 
akülföldön is nagy sikerrel futott 

nagy kémfilmet. - Orosz miliő. - Bala- 
ajka kórusok, táncok. - Három kiváló 

szereplővel: 

VERA KORENA 
JEAN GALLAND 
JEAN WORMS 

(harles Henry Hirsel 
kiváló regénye után 

ARAMOUNT JOURNAL-PREMIER: 
TIS" TENGERALATIJÁRÓ 

3 órakor 17 lei: 

Múlt év május elsején, mint ismeretes, új- 
ból hatályon kívül helyezték a csődön kívüli 
kényszeregyezségi törvényt. Ezt az ókirályság- 
beli csődtörvény neéhány olyan szakaszával 
helyettesítették, ami mégis lehetővé tette az 
adósoknak azt, hogy a csőd elkerülésével egyez- 
kedhettek ki hitelezőikkel. A legutóbbi időben 
a gazdasági életben nem érezteék hiányát az 
intézményes csődön kívüli kényszeregyezmény- 

nek, miután a hitelélet a lehető legminimálisabb- 
ra korlátozódott, úgyhogy csak szórványos 
esetekben került a sor egyezségekre. Gazdasá- 
gi szakkörökben a leghatározottabban állítják, 

hogy abban az esetben, ha a hitelforgalom 
megint rendes mederbe kerül, akkor minden 
kétségen kívül szükségessé válik megint a cső- 
dön kívüli kényszeregyezség, úgy az adósok, 

mint a hitelezők érdekében. A II. Carol király 
kereskedelmi kódex, amely 1940. január 1-én 
lép életbe, újból megvalósítja a kényszeregyez- 
ség jogi intézményét és pedig a legmodernebb 
formában. 

Az új kereskedelmi törvény III. könyvének 
első része, a 635-678. szakaszok foglalják ösz- 
sze a csődön kívüli kényszeregyezség szabályait. 
A törvény szerint kényszeregyezséget csak az 
a kereskedő kérhet, akinek legalább 3 év óta 

van bejegyzett cége és pedig azért kérheti a 
kényszeregyezséget, hogy elkerülhesse a csőd- 
kérést. A kényszeregyezségi kérvényt szabály- 
szarűen kell aláírni és ahhoz a törvényszékhez 
kell benyujtani, amelynek a csőd elrendelésére 
hatásköre van. 

A MINIMALIS KVOTA 50 SZÁZALÉK 

A kényszeegyezségi kérést meg kell indo- 
kolni. Fel kell tüntetni a hitelezőknek felaján- 
lott kvótát, amely nem lehet kevesebb 50 száza- 
léknál és meg kell jelölni a fizetés idejét, ami 
mem lehet több két évnél. Fel kell sorolni az 
összes biztosítékokat és kezességeket, valamint 

azokat a feltételeket, amelyeket az adós hitele- 
zőinek javasolt. Ha a fizetési határidő 
hat hónapnál több, akkor a felajánlott kvó- 
tát részletekben is fizetheti az adós. A részle- 
teknek egyenlőnek kell lenniök és az egymást 
követő részletek határideje nem lehet több hat 
hónapnál. A kérvényhez csatolni kell a cégjegy- 
zési kivonatot, a kötelező kereskedelmi könyve- 
ket, az utolsó három évről a nyereség és vesz- 
teség-számlát, az adós személyes költségének 

AZDASÁG 
landár elsejétől 

ismét lehet kényszeregyezséget kérni 
Nincsen akadálya annak, hogy a moratoriumot nyert cég később kényszeregyez- 
séget kérjen. A fizetésképtelen kereskedő családi fenntartási kiadásai továbbra is 

veszélyeztetik a hitelezők kielégitését 

amelyek a végzés meghozása előtt keltekeztek, 

kimutatását és bizonyítványt arról, hogy az 
adós nincsen olyan helyzetben, ami miatt a 
kényszeregyezség megtagadható volna. 

A kényszeregyezség nem engedélyezhető, 
ha a kereskedő nem bejegyzett cég legalább 
három éve, ha az adóst csalárd bukásért elítél- 
ték, ha valamely megelőző kényszeregyezségben 

nem teljesítette a vállalt kötelezettségeit, vagy 
pedig nem telt még el öt esztendő attól az idő- 
ponttól számítva, amikor valamely előző kény- 
y kifolyólag a fizetést teljesítet- 
e. 

Nem engedélyezhető a kényszeregyezség 
az esetben sem, ha még nem telt el egy év at- 
tól az időtől számítva, hogy a kereskedő kény- 
szeregyezséget kért, de a kérelmet a hitelező 
gyűlés előtt visszavonta, vagy, ha csődöt ren- 
deltek el ellene és nem rehabilitálták. 

CSAK AZ ELVI JÓVAÁHAGYÁSTÓL 
SZÜNETELNEK A VÉGREHAJTASOK 

Az eljárás megindításának napjától kezdve 
az adós visszanyeri rendelkezési jogát vagyona 
fölött és a hitelezők bizottságának ellenőrzése 
mellett, a szokásos keretek között folytathatja 
üzletét. A törvényszék azonban úgy is intézked- 
etik, hogy a pénznek felvételét és kiadását az 
adósnak a hitelező bizottság közbejöttével tel- 
jesítsék. 

A kényszeregyezségi eljárás alatt a behaj- 
tott összegekből le kell vonni azt az összeget, 
amely szükséges a kereskedelem fenntartásá- 
hoz, valamint a kereskedő és családja fenntar- 
tására. A levonás után megmaradt összeget 
bírói letétbe kell helyezni és az arról szóló ve- 
vényt átadni a kiküldött bírónak. Az elvi jóvá- 
hagyás napjától az „omologálási" ítélet jogerő- 
re emelkedéséig egyetlen hitelező sem vezethet 
az adós vagyona ellen kielégítést, vagy biztosí- 
tási végrehajtást olyan követelések alapján, 

nem szerezhetnek az adós ingó, vagy ingatlan 
vagyonára előnyös kielégítési jogot és nem kér- 
hetnek csődöt ellene. 

AzZz ADóS BESZAÁMIHATJA 
A KÖVETELÉSÉT 

A kényszeregyezség megnyitásakor már 
meglévő összes pénzkövetelések kivéve 
azokat, amelyek előnyös kielégítési joggal van- 
nak garantálva -, a kényszeregyezség megin- 
dításakor lejárnak és többé nem kamatoznak. 
Ha olyan követelések állanak fenn, amelyek 
eddig sem kamatoztak, akkor ezekből még le kell 
vonni a törvényes kamatot az elvi jóváhagyás 
napjától, a követelés esedékességéig számított 
időre. Beszámításnak van helye olyan követe- 
léseknek, amelyek még nem jártak le, vagy 
feltételektől függnek, vagy pedig, ha az adós 
elleni követeléseknek nem készpénz a tárgya. 
Nincs beszámításnak helye, ha a kereskedő 
elleni követelést az elvi jóváhagyás után sze- 
rezte meg a hitelező, vagy pedig a hitelező a 
követelést ugyan az elvi jóváhagyás előtt sze- 
rezte meg, azonban a követelés megszerzésének 
igylen tudomással birt az adós anyagi helyze- 
éről. 

A junius 30-án lejáró román-magyar külke- 
reskedelmi egyezmény megujitására vonatkozó 
tárgyalásokra az előkészületek megtörténtek és 
a tárgyalások néhány napon belül megkezdőd- 
nek. Ezzel kapcsolatban az Ugir értekezletre hiv- 
ta össze a legjobban érdekelt faexportőröket, te- 
kintve, hogy 

a fakivitelt illetően nagyon nagy változások- 
ra van kilátás.s.s. 

Az értekezlet egyik résztvevője szerint a most 
meginduló román-magyar tárgyalásokba első- 
sorban szóbakerül a romániai fapiacnak Ma- 
gyarországon lévő 14 milliós követelése. Ezt az 
összeget nem tudtuk ezideig behajtani, a helyzet- 

Ös FONAL Magyarország 
em 

ze. 

Csehországon keresztültörténőkompenzációval 
rendezik a fakereskedők magyarországi 

behajtatlan követelését 

bóől eredő okok miatt. Felmerült az az ötlet, hogy 

a cseh-morva területen levő követeléseiből 
rendezze ezt a követeléstttt 

Minden kilátás meg van arra, hogy ezt a 
bizottság tagjai is el fogják fogadni. 
illetőleg tervbevették a rország felé i 

pedig a nyuló fakivitel esökkenteset még 
vetkező módon: 

az eddigi nyolcezer vagon épületfát csi 

az eddigi háromezer vagon faragottf: x; 
tik 4 ezer vagonra és az eddigi 30 ezer 
tüzifát csökkentik háromezer vagonra. 

Magyarországon foglalkoznak azzal a 
dolattal, hogy a pengő árfolyamát leszálli 
ami valószinüleg az árak emell t fogja 
ga után vonni. 
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maradnak 
Csak a zöldszinü fuvarlevelek 

érvényben 
Bélyegmentesek a szabadiorgalmi jegyek és a kincstári okiratok 

A CFR vezérigazgatósága elhatározta, 
hogy a forgalomból kivonja a fehérszínű cso- 
magszállítóleveleket. Ennélfogva 

csupán a zöldszínűek maradnak érvény- 
1 

amelyeket ezentúl minden csomagszállításnál 
alkalmazni kell, tekintet nélkül az árú természe- 
tére. A zöldszínű szállítóleveleken, magán a 
blankettán, három lei kíncstári bélyeg van, 
úgyszintén a vevényen is. Ezekre más kíncstá- 
ri bélyeg nem kell, de ki kell egészíteni azokat 
repülőbélyegekkel és pedig 2 leies repülőbélyeg 
jön, úgy a szállítólevélre, mint a vevényre. Ezen- 
kívül mindkét iratra 0.25 leies statisztikai bé- 
lyeget is kell ragasztani. 

A Kíncstári, repülő és statisztikai bélyege- 
ket a szállítási okmányon, elismervényeken, 
deklarációkon és mellékeken a feladóállomás 
bélyegzőjével érvénytelenítik, kivéve azokat, 
amelyeket a címzettnek kell aláírásával érvény- 
teleníteni. Az ujságok kiadóhivatalai által köz- 
vetlenül a vonatokra feladott ujságcsomagok- 
nál a szállítólevélre felragasztott összes bélye- 

geket a vasúti állomás bélyegzőjével érvényte- 
lenítik és ezen azt a napot tüntetik fel, ami- 
kor a csomagkocsi vezetője átvette a csomagot. 
A mezőgazdasági bélyegekkel ellátott szállí- 

tóleveleket és íveket a rendeltetési állomás őr- 
zi meg, miután a csomagokat kikézbesítette. 

A CFR vezérigazgatósága körrendeletben 
közölte, hogy minden egyes feladóra, vasútra, 
címzettre és vasúti állomásra nézve külön szál- 

lítóleveleket, vagy szállítóíveket kell kitölteni. 
Az ellenőrző közegek, akik az állomáson az ügy- 
kezelését ellenőrzik, 

kötelesek megvizsgálni az összes ilyen szál- 
lítási jegyeket, 

vagy íveket és meggyőződést szerezni arról, 
hogy azok kellőképpen vannak-e kitöltve. 

A szeszesitalokra, élesztőre, sörre, stb. 
vonatkozóan kiadott szabadforgalmi jegyek, va- 
lamint minden más nyugták, okiratok, vagy 
bizonyítványok, amelyeket a kíncstár bocsátott 
ki, úgyszintén a mellékelt szállítási okiratok is 
mentesek a kincstári és a repülőbélyeg alól. 

- 

Végvári mezőgazdasági 
munkások kérelme 

A végvári mezőgazdasági munkások kül- 
döttsége tegnap megjelent a temesvári mező- 

sgazdasági kamarában és átnyujtotta emlékirat- 
ba foglalt kérelmüket. A mezőgazdasági mun- 
kásoknak - mondja az emlékirat - a nyári 
hónapokat kell felhasználniok arra, hogy tél 
idejére a kenyérre valót megkeressék. Főkere- 
seti forrásuk eddig az aratás volt és ezzel a mun- 
kával biztosították családjuk megélhetését. Ezt 
a sovány keresetet azonban veszélyeztetik az 
aratógépek, amelyek magántulajdonban van- 
nak. Ezeknek tulajdonosaik nemcsak a saját 
földükön aratnak géppel, hanem csekély ösz- 
szegért más gazdák földjein is learatják a ter- 
mést. Igy munka nélkül maradnak az arató és 
mezőgazdasági munkások, akik most a mező- 
gazdasági kamara közbenjárását kérték arra 
vonatkozólag, hogy az aratógépek tulajdonosai 
csak akkor vállaljanak aratást, ha az aratómun- 
kások már valamennyien dolgoznak és ha az 
emberi kéz kevésnek bizonyulna a termés idejé- 
ben való learatására. Kérik azt is, hogy az ara- 
tógépek tulajdonosai ugyanolyan feltétel mel- 
lett vállalják a munkát, mint az arató munká- 
sok, nehogy azok munka és kenyér nélkül ma- 
radjanak. 

Mégis kell előzetes engedély 
alszabadforgalmi devizák vásárlásához 

A szabadforgalmi devizák vásárlása tár- 
gyában a Banca Nationala legutóbb úgy in- 
tézkedett, hogy nem szükséges vásárlási enge- 
dély és a behozatali engedély felmutatása jo- 
got ad arra, hogy ezen engedély keltétől szá- 
mított hat hónapon belül = tehát a behozatali 
engedély tartama alatt - a devizát megvásá- 
rolhassa. A gyakorlatban azonban kitűnt, hogy 
így a jegybank devizaigazgatósága nem képes 
a készletet ellenőrizni, mert csak az exportőrök 
által bejelentett mennyiséget ismeri, de az ab- 
ból történő eladásokat nem. 

Ezért visszatért a Banca Nationala eredeti 
rendelkezésére és így előzetes vásárlási enge- 
dély kell a szabad devizák forgalmában is. A 
jövőben az importőrök közvetlen a vásárlás 
előtt kérjék az engedélyt, mert az 15 napon be- 
lül lejár. A már - a korábbi rendelkezés alap- 
ján - kiadott előzetes engedélyek birtokosai 
a devizák megvásárlására június 25-ig kaptak 

haladékot. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
ecég jelentése). A bánsági gabonapiac üzlettelen és 
az irányzat lanyha. A piaci árak a következők: 
búza 375, tengeri 405 lei Temesvárott. A többi ga- 
ponanemű árai: korpa 350, zab 460-465, takar- 
mányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharmag 420, 
napraforgómag 420, repce 700, tökmag 775-780 
lei százkilónkint. 

Bizakodó megmozdulás a textilinarban 
Értesülésünk szerint a kitűnő hirnévnek ör- 

vendő Dornhelm temesvári textilnagykereskedő cég 
az egyik temesvári szövőgyárban jelentős érdekelt- 
séget vállalt. A különböző nehézségek folytán már 
régebben szünetelő Texta szövőgyárat helyezi üzem- 
be a Dornhelm-cég olyan módon, hogy a negyvenhét 
szövőszék állandó dolgoztatásának céljaira szüksé- 

ges anyaggal látja el a gyárat és annak egész ter- 
melését átveszi. 

Örömmel regisztráljuk ezt a közgazdasági ese- 
ményt, mivel ezáltal egyrészt jelentős számu mun- 
káskéz jut ismét munkához, másrészt pedig a Dorn- 

helm-cég üzleti optimizmusa bizonyára jó példá- 

val szolgál majd a még egyelőre óvatos bánsági pia- 
con. 

Eletbelépett a közutakon való teherfu- 
varozás új rendje. A hétfői napon életbelépett 
az idegen árú szállításának új rendje és ennek 
értelmében mindazon útvonaion, amelyre néz- 
ve a CFR szállítási jogot nyert, csak azok a fu- 
varozási vállalatok szállíthatnak, amelyek a 
CER autobuszigazgatóságával megállapodást kö- 
töttek. Csak társásági formában működő vál- 
lalatok nyerhetik el erre az engedélyt, vagy 
olyan egyének, akik igazolják, hogy június 10- 
ig lépést tettek a törvényszéknél, társaság ala- 
kításának jóváhagyása iránt. A CER minden 
idegen autókamionra nézve elismerő bizonyla- 
tot állít ki igazolás céljából. 

= Csak céhtag vásárolhat aranyat. A ne- 
mesfémfeldolgozó iparosok céhközpontja értesi- 

tette az érdekelt szakmabeli iparosságot, hogy 

a munkaügyi miniszterium jóváhagyta a céh 

alapszabályait, aminek alapján a szervezési mun- 

kálatok a tartomány egész területén megindul- 

tak. A céhnek tagjai minden órás, ékszerész és 
látszerész. Akik ezek közül nem vétetik fel ma- 
gukat a céhbe, azoktól a Nemzeti Bank meg- 
vonja az aranyvásárlásra jogositó felhatalma- 
zást. 

=Száj- és körömfájás Aradmegyében. Arad- 
város állatorvosi hivatalához az utóbbi időben 
olyan jelentések érkeztek, amelyek szerint a 
városban és a környéken száj- és körömfájási 
járvány lépett fel. Áz állatorvosi hivatal a be- 
érkezett jelentések alapján elhatározta, hogy 
további intézkedésig Aradon betiltja a hasított 
körmű állatok, (ökrök, tehenek, borjúk, kecs- 
kék, juhok és sertések) felhajtását a piacokra. 
A rendelkezés értelmében a piacokra csak lo- 
vak és kocsikban kövér sertések hozhatók fel 
és utóbbiak csak a vágóhidon tehetők le. 

= Nyersgyapot csak az eddigi rendszer sze- 
rint importálható. N. Missir, a nemzetgazdaság- 
ügyi miniszterium államtitkára a napokban ér- 
tekezletet tartott a textilipar képviselőivel, a 
melyen közölte, hogy a kormány nem teljesithe- 
ti ama kérésüket, hogy a nyersanyaggyapotot 
Egyiptomból kompenzációs uton hozzák be. Kö- 
zölte azonban azt is hogy a Banca Nationala 
a jelenlegi rendszer alapján folyósitani fogja a 
nyersanyagimporthoz szükséges devizát. 

. 

Árfolyamok 

SZERDA, JUNIUS 14. 
Hivatalos árfolyamolk: (az első szám a vétel 

a második az eladást jelenti). Holland forint 75.9 
-77.07, belgas 24.08-24.48, angol font 662. 
-672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52- 
143.59, francia frak 3.78-8.85, svájci frank 3 
-32.29. Ezekben az árakban a devizafelár is benrn 
foglaltatik. Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.5 
-27, német márka 40.5041.50. 

A fiókok és leányvállalatok iparpártolá 
kedvezményét ezután is a miniszterium adja 
A belföldi ipar védelméről szóló törvén; 
szakaszát rendelettörvénnyel dositott 
pedig oly értelemben, hogy a minisztertaná s 
tal adott iparpártolási kedvezmények a nemzel 
gazdasági miniszterium egyszerü határoza! 
alapján kiterjeszthetők az érdekelt vállalato 
fiókjaira, vagy ujonnan alapitott üzemeire 
nemzetgazdasági miniszterium által adott 
lenes iparpártolási engedélyek ennek a törvi 
gy értelmében véglegesnek te 
etők. 

= Románia képviselete a nemzetközi mul 
kaügyi konferencián. A Hivatalos Lap hét 
száma közli a munkaügyi miniszter ama rendel 

tanár, C. Constantinescu, a munkaügyi miniszt 
rium vezérigazgatója, M. Enescu, a Munkásbi 
tositó vezérigazgatója, St. Cunescu, a munkaü, 
miniszterium vezérigazgatója, I. Argesanu, 
Munkásbiztositó vezérigazgató helyettese, mi! : 
az állam képviselői. A munkaadókat Th. Fi: 
nescu, az Ugir alelnöke és Alex. Grigoriu, a muaithi 
Ugir vezérigazgatója, a munkásokat Eft. Ghe 1 
mann, a Bányamunkás Unio főtitkára képvise 

A VILÁG 
x 

EGY, A SPANYOL HABORU történetéri 
szóló műben olvassuk: Emilio Mola táborno 
a felkelők egyik paranesnoka, légiharc áldozat 
lett. Egyenruhában, cipő nélkül, harisnyába / 

találtak rá a mezőn dolgozó földművesek. Eg 
tisztje elmondotta, hogy a tábornok nagyon ba 

bonás volt. Egyizben egy cigányasszony megj 

solta neki, hogy cipőben fog meghalmi. A 

ha repülőgépre ült, vagy veszedeimes helyze 
be került, előbb mindig levetüe a cipőjét. / 

mai kor és a régi idők államférfiainak szo 
között. Bismarck „gyöngéiről" megállap 
mindenekelőtt, hogy nagyon szeretett jól enn 
A vaskancellánr ebédne rendesen megivott 
üveg bort, de nem a könnyebb fajtából. 
szokta mondani, hogy vacsoránál, ha megi 
hat üveggel kedvenc borából, nem törődött töl 
bé a társaság beszéd témájával és matematik: 
feladványokat oldott meg magában. Egy ü 
pezsgőt egy hajtásra meg tudott inni. „Az i 
köseimet csak egy dologért irigylem mond 
egyszer -, a borpincémért". Sokat cigyan ő 
zott is. Egyiket a másik után gyujtotta mel 
Berlinből Kölnbe utazva egyszer a tízórás ú 
alatt megszakítás nélkül cigarettázott és 
varcozott. A szakácsa azt mondotta róla, h 
„az emberi étvágy bajnoka" volt. Fiatal korá 
ban játszva megevett uzsonnána tizenegy Ke 
ményrefőtt tojást. Egyszer együltében elfő 
gyasztott száznegyvennégy osztrigát héjá 
együtt. Más alkalommal egy nagy tengeri r4 
kot evett meg mindenestül. Egyizben, 
vidéki kastélyába váratlanul két vendége 
zett, felkutatta a falut tojásért. De csak ö 
talált. Kettőt nyomban megevett belőle a h 
szímen, hármat hazavitt, de egyet atmokból 
megtartott magának. Egy német hentes 
tulajdonosa, aki nagy tisztelője volt, ny 
métor hosszú kolbászt szokott küldeni neki 
rácsonyi ajándékul. 
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A Nemzetközi Olimpiai Bizottság ülésén azt 
merikai javaslatot is tárgyalták, hogy a téli 

ia műsorára vegyék fel a tobogánt és bővit- 
bob-műsort. Ezt a javaslatot a bizottság ma- 

tette. Azután a női gyorskorcsolyázás felvé- 
ről folyt vita, Végül 16:11 arányban ugy dön- 
ek, hogy az 1940-es olimpián női gyorskorcso- 

s is lesz. A szabályzat kidolgozását és a ver- 

zámok megállapitását a bizottságra bizták. 
Amerika inditványozta, hogy vegyék fel a hel- 

SPORTESEMÉNYEK mus 

Eviük az olimpiai bmb-misori 
sinkii műsorra a gyeplabdát, kosárlabdát és kézi- 
labdát is. 

Ez ellen a finn delegátusok emeltek szót. El- 
mondták, hogy Helsinki máris annyira tulzsufolt, 
az olimpia műsora is annyira telitett, hogy sem az 
ujabb résztvevőket, sem az ujabb sportágakat nem 
tudnák elhelyezni. Ezért a bizottság a fenti sport- 
ágaknak az 1940-es olimpiai műsorára való felvé- 
telétől eltekintett, de albizottságot küldött ki, hogy 

olimpiai műsorba való beiktatását elő- 
észitse. 

omogyi Klári gyözelme Párisban 
A párisi francia teniszbajnokságok napján a 
arok közül Szigeti és Somogyi Klári játszott 
győzött. Különösen Somogyi győzelme érté- 

. Fontosabb eredmények: Puncsec - Van Sau 
0., Pallada - Lecointre 6:1, 6:1, 6:3, Szigeti 

e 6:8, 6:1, 6:3, 6:2, Rigzs - Journu 64, 
0, 6:4, 6:41 Ugylátszik: az amerikai mégsem 
an nagy mumus. Feret - Robertson 7:9, 6:2, 

ics - Rimet 6:2, 6:2. 6:4. 
Női egyes: Jendrzejovwska - Goldschmidt 6:2, 

, Somogyi - Kovács 6:3, 6:3! 

A késő délutáni órákban további mérkőzéseket 
zottak a magyar fiuk és valamennyien győztek. 
lönösen Gábory eredménye meglepetés. Eredmé- 

ek: Asbóth - Gallépe 6:1, 6:4, 6:1, Szigeti - 

1 .. z 

. 2 

porthirek minden felől 
x 

UÜUjszerű összeállításban játszik a Bologna 
Bucurestipben. Vasárnap kerül sor a Venus- 
Bologna KK mérkőzésre. Ez alkalommal az olasz 
bajnokcsapat újszerű összeállításban küzd a ro- 
mán bajnok ellen. Az összeállítás a következő: 
Ceressoli-Fiorini, Paguotty-Maini, Andreolo, 
Corsi-Biavati, Sansone, Puricelli, Fandulio, 
Reguzzoni. A Bologna együttesében összesen 
enc válogatott játékos szerepel és pedig: 

eresolli, Fiórini, Anreolo, Corsi, Biavati, Fan- 
ullo, Reguzzoni és Puricelli. 

Játékos lemondások. A központi labdarugó- 
vetséghez számos játékos küldte be lemondá- 

t. Ezek közül a legérdekesebbek: Varjassy, 
uhász, Gállisz, Auer, Mihoc, aki az aradi Olim- 
a csapatától igyekszik megválni. Auer lemon- 
sával kapcsolatban fővárosi sportkörökben 
gy tudják, hogy abban az esetben, ha tovább- 
tarat a Rapidnál, csak mint játékos 
ödik. , 

Kertész Gyula Newyorkban telepszik le? A 
curestii sportlapok értesülése szerint Kertész 
ula, a resicai ÜDR edzője megválik egyesü- 
től és Newyorkban telepszik le. 

yesület meg van elégedve Kertész működésé- 
I, de visszatartani még sem akarják, mert 
edző úgy nyilatkozott, hogy feltétlenül ki- 
egy Amerikába. Helyét valószínűleg Stein- 
ach tölti be. 

Megalakult az FC Braila. A Dacia Unirea 
Franco Romana egyesületek fuzináltak és 

C Braila néven indulnak a nemzeti B bajnok- 
ig küzdelmeiben. A két csapat kiküldette a 
zZeli napokban utazik Bucurestibe, ahol be- 
lenti a szövetségnek a fuziót és ugyanakkor 

kérni fogja a csapat felvételét a B-ligába. 

A MESz elnöksége elfogadta Dietz Ká- 
dr. lemondását. A magyar labdarugó szö- 
g tegnap esti tanácsülesén sportbizottság 
dését határozta el, amelynek elnökéül 
Károly dr. szövetségi kapitány lemondá- 
s érdemeinek elismeréséül köszönetét fe- 

munkásságáért. Dietz dr. utódjának ki- 
gyében még nem történt döntés. 

OKSAÁGOKAT. A főiskolai világbaj- 
augusztus végén és szeptember 
dezi meg a nemzetközi szövetség. 

émeterszág 300, Olaszor- 

ország 150, Finnország, 

6:3, Geelhand - Lesueur 8:6, 6:4, 6:2, Kukul- 

A resicai 

RENDEZIK MEG A FŐISKOLAI 

Görög- 

HANY EÉVESEK AZ OLASZ VAÁLOGATOTT 
JAÁTÉKOSAI. Az olasz-román mérkőzések alkal- 
mából a lapok közlik a világhirű együttes játékosai- 

nak életkorát. Ennek érdekessége az, hogy a leg- 
fiatalabb 23, a „legöregebb 29 éves, az átlagos élet- 

kor tehát 25 év, 8 hónap, ami eléggé pontosan fedi 
azt a megállapitást, hogy az erős, egészséges férfi 
26 éves korában éri el legnagyobb erőbeli teljesit- 
ményét. Az olaszok életkora: Olivieri 26, Foni 27, 
Rava 23, Locatelli 23, Andreolo 27, Depetrini 26, 

Biavali 24, Perazzolo 27, Piola 26, Meazza 29, Co- 
laussi 26 éves, A csapat egyik legjobb embere: 
Rava - zsidó, 

7Rádióz 
CsUTÖRTÖK, JUNIUS 15. 

Bucuresti. T: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: 
Hanglemezek. 13.35: Látványosságok. 13.45: A 
hangverseny folytatása. 14.10: Hirek. 14.30: A 

hangverseny folytatása. 14.40: Román zene. 
15.10: Időszerű közlemények. 18: Gyermekek 

órája. 19: Időjelzés és időjárásjelentés. 19.02: 
Előadás. 19.15: Hanglemezek. 19.30: Zongora 
hangverseny. 20.45: Előadás. 21: Hanglemezek. 
22: Sporteredmények. 22.15: Hanglemezek. 28.: 
Hirek. 23.15: A Predescu zenekar hangversenye. 
23.45: Hirek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 
zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel- 
olvasás. 13.10: Hanglemezek. 13.40: Hirek. 
14.20: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásje- 
lentés. 14.30: Mefhosz tánczenekar. 15.830: Hirek. 
17.15: Nyári háztartási tanácsadó. 17.45: Pon- 

tos időjelzés, időjárásjelentés. 18: Hirek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 18.10: Illyés Gyula elő- 
adása. 18.40: Borsos Jóska cigányzenekara, 
19.55: Felolvasás. 20.15: Hirek. 20.25: Táncle- 
mezek. 21.10: Szőlészeti és borászati időszerű 
tanácsadó. 21.30: A Foederatio Emericana hang- 
versenye. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 283.00.: 
A Rádió Szalonzenekara. 28.40: Hirek német, 
olasz, angol és francia nyelven. 24: Fátyol Jancsi 
cigányzenekara. 

Budapest II. 19.25: 
Pipics Zoltán dr. előadása. 
Hanglemezek. 22.30: Időjárásjelentés. 
Zeller: A madarász - egyveleg. 

Bécs. 20: Fuvolanégyes. 21.15: Dalos zenés egyve- 
leg. 23.50: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 19.30: Lemezek. 20.05: Haváji 
22: Népdalok. 23.15: Zongorajáték. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22.30: 
Könnyü zene. 283.10: Operettrészletek. 

Prága. 22.10: Hangjáték. 283.10: 
rádiózenekar hangversenye. 

PÉNTEK, JUNIUS 76. 

Angol nyelvoktatás. 20.30: 
21: Hirek. 21.20: 

22.35: 

négyes. 

Bucurésti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
sportközlemények és vizállásjelentés. 18.05: A 
rádiózenekar hangversenye. 13.35: Látványos- 
ságok. 13.45: A hangverseny folytatása. 14.10: 
Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: 
Időszerű közlemények. 19: Időjelzés és időjárás- 
jelentés. 19.02: Hanglemezek. 19.45: Felolva- 
sás. 20: Hárfahangverseny. 20.35: Operaközveti- 

kor sporteredmények, a harmadik felvonás után 
22.25-kor hirek, a negyedik felvonás után hirek 
francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek. hangle- 

olvasás, 13.10: József nádor 2. honvéd gyalog- 
ezred zenekara. 13.40: Hirek, 14.20: Pontos idő- 

ia 16 és Peru 10 
Kálmán cigányzenekara. 17.15: A rádió diákfél- 

hogy a háboru humanizálása érdekében mozgal- 

Lemezek. 24: A 

tés (Faust). A második felvonás után kb. 21.25- 

mezek 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel- 

jelzés, időjárás és vizállásjelentés. 14.30: Oláh 

órája. 17.45: Pontos időjelzés, 
hirek. 18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
18.10: Horváthné Veöreös Julia zongorázik. 
18.40: A vers alakja és értelme. 19.10: Német 
Vasutasok Fuvószenekara, 19.30: Sportközlemé- 
nyek. 20.15: Hirek. 20.25: Lakatos Gyula és La- 
katos Vince cigányzenekara. 21.10: Az Operaház 

előadásának közvetitése. Lohengrin (II. felv.) 
22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23: Sthymmel 
Miklós jazz-zenekara. 23.40: Hirek német, olasz, 

angol és francia nyelven. 24: A rádió szalonze- 

nekara. 

Budapest II. 19.30: Az Operaház előadásának köz- 
vetitése,. Lohengrin (I. felv.) 21: Hirek. 21.20.: 
Esperanto párbeszéd. 21.50: Tánclemezek 28: Az 
Operaház közvetitése. Lohengrin (III, felv.) 

Bécs. 19.45: Könnyü zene. 21.55: Szimfonikus 
hangverseny. 23.30: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 20.05: Népdalok. 21.30: Ének. 22: Hang- 
játék. 28.15: Lemezek 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22: Da- 
lok. 22.50: Zongorahármas. 28.30: Lemezek, 

Prága. 20.20: Zenekari hangverseny. 21: Zene. 

időjárásjelentés, 

22.10: Hangverseny. 22.45: Gordonka és zon- 

gorajáték. 23.15: Lemezek. 24: Zenekari hang- 

verseny. 
Varsó. 19: Szimfonikus zene. 20.25: Zenekari 
hangverseny. 22: Dalok. 22.45: Operarészlet. 

IKÖ VE 
4-) UJ NÉPVÁNDORLAÁS. DÉLAMERIKA. 

Az uj népvándorlás cimű könyvsorozat gyakorlati 
utmutatóul akar szolgálni a földgömb öt világré- 

szén elterülő országokról, ismertetve az országok 
klimatikus, gazdasági, szociális és politikai viszo- 
nyait, valámint azokat a körülményeket, amelyek 
között a vándor uj otthont és életlehetőségeket ta- 
lál. A könyv szerzője Békéssy Imre az uj népván- 

dorlás problémáinak legmagasabb ismerője. A s0- 
rozat első kötete Délamerikáról szól, az amerikai 
kontinensnek arról a részéről, amely csekély nép- 
szerűsége és természeti gazdasága folytán ugyszól- 
ván egyedül fel tudná venni a hontalanná vált vagy 

váló tömegeket. A 244 oldalas egészvászonkötésü 
könyv ára kétszinnyomásu térképpel együtt 125 
lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj. 

(-) BABITS MIHÁLY ÉLETRAJZA „KE 
RESZTÜL-KASUL AZ ÉLETEMEN? cimen jelent 
meg a Nyugat kiadásában Babits életrajza. A 
könyv előszavából kiemeljük: „Sohasem akartam 

önéletrajzot irni. Mégis mest, hogy az utolsó évek- 
ben megjelent apró irásaimat, cikkeimet össze- 
gyüjtöttem, azt veszem észre, hogy ezek nagyon s0- 

kat adnak egy elképzelhető önéletrajzból. Nem is 

csak ép az utolsó évek történetét tartalmazzák, 

emlékekkel is szinte tuláradnak, mintha irójuk unná 

a jelent s kezdene már a multban élni. Ez a könyv 

teljesen intim és személyes. Ha már benne az 

egész életem, nem maradhat ki belőle az, akinél 

ennek az életnek hitelesebb tanuja nem is képzel- 
hető. Az ő kezébe teszem tarka és szomoru em- 
lékekkel zsibongó könyvemet, melyet számomra kü- 

lönösen kedvessé avat, hogy ő is munkatársa lett". 

Babits Mihály: Keresztül-kasul az életemen a Nyu- 

gat könyvek uj sorozatában jelent meg szép kiál- 

litásban, vászonkötésben 158 lei. Kérje a Nyugat 

kiadványainak jegyzékét. 

(-) MARTIN GUMPERT: DUNANT. A 

VÖRÖSÉKERESZT REGÉNYE. E könyvben egy 

feledésbe merült fantasztikus és egyedülálló élet- 

sors története kerül napvilágra. Dunant a Vörös- 

kereszt konvenciók apja gazdag genfi szülők gyer- 

meke és maga is gazdag bankár. 1859-ben véletle- 

nül a solferinói csatatérre kerül és az itt tapasz- 

falt berzalmak feletti megdöbbenése készteti arra, 

mat inditson. Dunant a harcok végén jut a csata 

térre. Nincsenek orvosok és nincs aki a megmen 

hető sebesülteken segitsen, azonnal megszervezi 

ápoló és mentőszolgálatot, Hazatérése után sem 

fud szabadulni a solferinoi élménytől és töprengé 

seinek eredményekép kidolgozza a vöröskereszt sta 

tumokat. Európa uralkodóit sorra látogatja, hog 

megnyerje tervezetének. Erőfeszitéseinek meg 

rem a gyümölcse: 1864-ben Genfben formálisa: 

megalakul a vöröskeresztintézmény. 1866-ban lé 

először a vöröskereszt akcióba, majd 1870-71 

ben Dunant egy francia harctéri kórházat vezet. 

háboru után Párisba kerül, teljesen tönkremei 

barátai elhagyják és évekig a legnagyobb nyo 
bpan él. A nyilvánosság elől ugy elrejtőzött, 

azt sem tudják róla, hogy életben van. A 
években Suttner bárónő egy kis sváj 
ban fedezi fel. Mire Dunant felé fordul uj 
lág figyelme és megkapja a Nobel-bék 
Martin Gumbert: Dunant. A vöröskereszt regé 
Pantheon kiadásba itásban fűzve 

lei, kötve 198 lei minden köny el 

Lepagenál Cluji Kérje a Pan 
iegyzékét. 



1989. június 16. 

H napokban avatják fel az első 
földalatti várost Angliában 

Londonból jelentik: Tegnap mutatták be az 
angol sajtó munkatársainak a XX. század egyik 
szomoru csodáját: 

a légitámadás elleni tökéletesen biztos vánost. 
Tessék elképzelni egy harmincötezerfőnyi lakosságu 
várost, melynek minden lakósa azzal a megnyug- 
tató tudattal hajtja álomra a fejét, hogy az eset- 
leges légitámadás ellen valamennyien biztonságban 
vannak! 

Ez a legrosszabb háborus eseményekre is fel- 
készült városka az angliai Ramsgate. 
ramsgateiek ilyen tökéletes 

ros fekvésének. Ramegate hatalmas 

Ezt a tervét keresztül is vitte. 

Elkészült az első földalatti város, amelynelk ldü- 
tön vizvezetéke, villanyvilágitása, oruosi am- 
bulanciái, sőt még hangversenyterme is van. 

Ez a földalatti folyosó-város körülbelül har- 
minc méternyire huzódik el a város pincéi alatt. Te- 

Magyarné fűzőszalónja keres fűző- 
munkához értő nőt. Piata General 
Dragalina 10. l 

Teniszoldtatás legelőnyösebb Dusche- 
nek tenisz-trénernél. Felvilágositás: 
Kecskeméti cégnél, vagy telefo- 
non 39-55. 

I Kakaás 

Szép nagy egyszobás, vagy két kisebb 
szobás lakást keresek, csakis az I. ke- 
rületben. Címeket kérem leadni a ki- 
adóban. 868 

Modern 3 szobás lakás 2.000 leiért 
mellékilletékkel együtt július, vagy 
augusztus 1-re kiadó, ugyanott gyer- 
mek sportkocsi eladó. Érdeklődni dél- 
Müller Guttenbrun 8 földszínt 12. 
előtt 8-3 és este 7 után. IV. Spalaiul 
Ai 1051 

Református egyház bérházában négy 
szobás lakás, mellékhelyiségekkel. va- 
lamint egy szuterén helyiség kifőző. 
vagy üzlet célra július 1-re kiadó. III. 
Str. Timotei Cipariu 1. 1045 

Legmodernebb fe- 
„ héremail és virágos 
takaréktüzhelyek 
legolcsóbban! 

JUNGINGER 
Timisoara, I1, strada 
Timocului 1. 

légvédelmi óvóhelyhez 
jutottak, abban elsősorban nagy szerepe van a vá- 

krétahegyen 
épült. A krétának az a tulajdonsága, hogy arány- 
lag nagyon könnyen vájható, nem töredezik és külső 

nyomásnak épp ugy, mint rejtett vizeknek ellentáll. 
Angliában a városok tekintélyes állami 

részesültek, hogy légvédelmi intézményeiket kiépit- 
sék. A ramsgatei előljáróság ugy döntött, hogy a 
város alatt hatalmas folyosót furat a mészr 

segélyben 

étegbe. 

hát egy olyan massziv védőburok van fölötte, a 
melyet semmiféle nehéz bomba áttörni nem tud. 
A hozzávezető lejáratok hasonlitanak a földalatti 
villamosok lépcsőzetéhez. A' város különböző részein 
pompás beosztással huszonhárom ilyen bejáratot 
épitettek a nyole emeletnyi mélységben elrejtett 

alagut-városhoz. Maguk a szakértők is elismerték, 
hogy egész Angliában vitathatatlanul Ramsgate la- 
kossága van a legjobban biztositva ágitámadások 
ellen. A földalatti várost, miután a furási munkála- 
tokat befejezték, ki is csinositották. Padokat, ülő- 

a helyeket, ágyakká és asztalokká átváltoztatható ló- 
cákat helyeztek el benne. Maguk a padok hossza, a 
mely a menekülőket kényelmes üléssel várja, több, 
mint hat kilóméter. 
A nagy folyosótól jobbra és balra kitérők vannak. 

Ezekben a széles és jólevegőjü helyiségekben első 
segélyeket rendeznek be. Ezek az alkalmi kórházak 
el tudják majd látni a kisebb operációkat is. Talán 
a legérdekesebő az, hogy ebbe a sokkilóméternyi 
hosszuságban huzódó folyósókon mindenütt rádió- 
hangszórókat szereltek fel. 

Igy veszély esetén az odamenekült lakosság 
pontosan értesül majd a külvilágz eseményeiről. 
Azonkivül négy villanyáramfejlesztő motort is ha- 
lyeztek el, hogy a szükséges világitásról gondos- 
kodjanak. Azt mondanom sem kell, hogy nemcsak a 
lakosság kényelmes elhelyezéséről gondoskodtak, ha- 

átlandó nagy élelmiszerralctárt tartanak fen, 
sőt viztartályol is vannal 

arra az esetre, hogy ha a vizvezetéki 
mondanák a szolgálatot. 

A ramsgatei földalatti várostól nem messz 
régi és elhagyott vasuti alagut van, amely felé 
földalatti folyosót irányitották. Ebből a kiszolgál 
alagutból hangversenytermet és szórakozási helyi 
séget csináltak. Ebbe a földalatti koncertteremb 
tizezer ember talál kényelmes férőhelyet, 

Arra is volt gondja a tervezőnek, hogy az alag 
út kórházai közel essenek a földfeletti kórházakho 
ahonnan szükség esetén a betegeket könnyü szerre 
le lehet vinni a feltétlenül védett helyre. 

A szellőztetés problémáját tökéletesen meg 
dották. Egyrészt sűritett levegővel, másrészt 
géntartályokkal, ugy hogzy,y, 
légitámudás estén a földalatti uárost valóság 

gal légmentesen elzárjáli a Mülvilágtól. 
Amikor a földkerekségnek talán ezt a legnagyob 
légi óvőhelyét bemutatták, az egyik szakértő az 
mondotta, hogy Ramsgate lakói talán az egyedü 
az egész világon, akikben semmiféle formáju 
támadás kárt nem tehet. 

Érdekes, hogy amikor a város tanácsa e föld 
alatti alagutak tervét bemutatta, a kormány ellenez 
te azt. Ugyanis a minisztériumokban az volt a fel 
fogás, hogy Ramstage precedenst teremt a lég 
delem terén és a többi városok lakói jogosan fog 
ják követelni, hogy számukra is ilyen biztonságo 
teremtsenek. 

művek fel 

Adás-vélel 

Fajtiszta fiatal tacskók (dakli)] el- 

adók. Jahner Rudolf gyógyszerész, 

II, Str. Sdefan cel Mare 3. 1053 

Hordólk és kádak elsőrendű minőség- 
ben minden nagyságban raktáron. 
Ászokhordók speciális előállítása. Fagy 

lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógvár, Ti- 
misoara IV., Str. Fröbl 5. Telefon: 
43-46. 56c 

Méz eladó friss pergetés akác 38 lei, 
virág 34 lei kilogramonként. II, 

Balas 14. 1057 

Figyelem! IIIII 

fiókja a Scherter-házban 
I. Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 

1 Megnyilt! 

ndazeneket sfepa gyorsan, 
szépen, olcsón.. 

Szives pártfogást kér: FÖLDVÁRY 

" l 

Ha komótcípőt, vagy bármilyen kerfét 
óhajt vásárolni, kérjük gondoljon el- 
sősorban a vakokra és keresse fel tel- 
jes bizalommal üzletünket. Vakok 
egyesülete III., Str. Doja 20. Tele- 
fon: 21-18. 845 

mexu 

Arlap lagyen 

fyermekkocsik, sportkocsik, 
gyermekágya 

olcsó árak és nagy választékban. 

és sermentve BOZSák M. és FiaR. 

gyári árakon, I-a 
minőség, rendkívül 

Timliseara 11., str. 
. Gleriel II. Tel. 37.08 

rszz 

Jégszekrények 

Esslingeni - - 

Szövöltt ripg - 
Folie - Celofan 

kirakat 

Deszka Jalousien telben kaphatók: 
Lenvászon - - MHeeckman 
Uzleti napellenző bádogosnál. III.. Piata Plevnel 1. 

Romanovszkv Ernő .s 5 

egy- és kétajtósak, modern kivi- 

Ha szép a ar lenni? 
Használjon KULK A-féle Kliom- 
tejerémet, liliom-tejszappant és H- 

szerel 

Jégszekré 
Szőlő- és fapermetező és mindenféle 

vasárú kapható 

Petiru J 
Timisoara IV., Bul 

Telefon: 29-37. 

pudert, három szinben. aató kizártiag a zinben Ker 
Városi 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz' az Arany 
Szárvas épületben I, Piata I. C 
Brátianu. 

nyek 

üger 
. Carol I. 38. 

va, műszárító se 
garanciát vállalni. 

BUTORVÁSÁRLOK FIGYELMÉBE 
Ha nálam veszi vagy készítteti bútorát, örökké hálás lesz, mert 
nem vetemedik, - nem szárad szét. Ez 

gítségével. Minden búl 

Piata Unirea mellett, atr. Sergent Musat 1. 

rtbátor vagyok hosszú 
mérsékelt áron. - Pon- 

robléma is meg lett old- ! 

- Bútorok raktáron 
tos kiszolgálás 

LE LIPOVA 
MEGNYILT 

Rádiumaktívitású szénsavas ásványforrásai 
csodás hatásúak a következő bajoknál: szív, 
magas vérnyomás, érelmeszesedés, gutahajla- 
mosság, máj-, epe-, hólyag- és vesebajoknál, 
reuma, vérszegénységnél, ideg- és női meg- 
betegedéseknél 

Junius hónapban a : 
szobaáraknál50%oskedvezmény 

Nrxomjfatia a HIRLAE' tinozrafia si editura S.i n. c. Arad. 
í 


